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RESUME 

Thesis contains 81 pages, 31 tables, 6 figures, references whith 61 titles, 

applications. 

The aim of the thesis of the qualification work is the development of theoretical 

and methodological provisions for the organization and management of foreign 

economic activity of the enterprise in modern market conditions. 

Object are the processes of ensuring the effectiveness of management of foreign 

trade operations of the enterprise. 

The subject of research is the features of the organization and implementation of 

foreign trade activities between enterprises and the external environment. 

The results conclusions and innovation: consist in the development and 

economic substantiation of proposals to increase the efficiency of the organization of 

foreign economic activity of enterprises in the market of raw materials for the 

production of furniture. 

Keywords: foreign economic activity, export, import, foreign markets, strategy. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Глобалізація світової економіки, участь у 

цьому процесі України означає все більш тісне переплетіння національних 

економік, що сприяє більш інтенсивному розвитку на цій основі 

зовнішньоекономічної діяльності. Успішна зовнішньоекономічна діяльність 

передбачає як вдосконалення технології виробництва товарів, здатних витримати 

конкуренцію продукції промислово розвинених країн, так і вдосконалення 

організаційно-економічних відносин з просування товарів на зовнішні ринки. 

Зовнішньоекономічна діяльність має свої особливості, що випливають не 

лише з українського законодавства, а й міжнародних правил і звичаїв, вона 

опосередкована безліччю етапів її здійснення та безліччю виконавців за 

зовнішньоторговельною угодою.  

Дослідження проблеми організації та управління зовнішньоекономічною 

діяльністю підприємств, взаємовідносин підприємств з регулюючими органами та 

їх підрозділами на місцях, шляхів удосконалення технології здійснення 

зовнішньекономічних операцій є досить актуальним для української економіки в 

цілому і для окремих підприємств зокрема. 

Вивченню методології та теорії зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств присвятили свої роботи такі зарубіжні та вітчизняні вчені: 

Афанасьєв М. В., Баглей Р.Р., Балабанов І.Т., Батіз Е.Е., Бодягін О.В., 

Булатов А.С., Воронін В.П., Герчикова І.М., Грачов Ю.І. ,  Давидов О. Д., 

Долгов С.І., Єрмаченко В. Є., Жук М. В.,  Захаров С. Н., Кіреєв О. П., Кредісов О. 

І., Козак Ю. Г., Кругман П.,  Макогон Ю. В., Максимець О. В., Мальцев А., 

Орлов П. А., Пузакова Є.П., Покровська В.В., Покровський А.І., Стровский JI.E., 

Хорошковський В. І., Українська Л. О., Кутідзе Л. С., Теф Г. Р., Обстфельд М., 

Шлюсарчик Б., Ліндерт П., Даніеле Дж. Д., Радеба Лі X., Хойер В., Шапіра Ж., 

Шмітгофф К., та ін.. Однак питання подальшого розвитку зовнішньоторговельної 

діяльності в сучасних умовах є ще недостатньо розробленими. 
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Метою кваліфікаційної роботи є розвиток теоретичних і методологічних 

положень з організації та управління зовнішньоекономічною діяльністю 

підприємства в сучасних умовах ринку, виявлення шляхів підвищення 

ефективності даної діяльності. 

Реалізація поставленої мети здійснюється шляхом вирішення наступних 

завдань: 

– з ясувати сутність зовнішньоекономічної діяльності підприємства; 

– розглянути механізм управління зовнішньоекономічною діяльністю 

підприємства; 

– розглянути методи визначення рівня ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства; 

– здійснити аналіз зовнішньоекономічної діяльності України; 

– здійснити аналіз господарської діяльності підприємства; 

– здійснити аналіз експортно-імпортної діяльності підприємства; 

– запропонувати напрями підвищення ефективності організації 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективності управління 

зовнішньоторговельними операціями підприємства. 

Предметом дослідження кваліфікаційної  роботи є особливості організації 

та здійснення зовнішньоторговельної діяльності між підприємствами та 

зовнішнім середовищем. 

Теоретичною та методологічною базою дослідження є наукові концепції та 

теоретичні розробки вітчизняних та зарубіжних вчених з питаннь організації 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства, виходу підприємств на зовнішні 

ринки, їх конкурентоспроможності, а також статистичні дані, законодавчі та 

правові акти України. У роботі використані звіти та інша документація ТОВ 

«Ліском-Шпон». 

В процесі дослідження використані методи системного і факторного 

аналізу, синтезу, конкретизації, економіко-технічних розрахунків, зіставлення, 
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теорія графів, традиційні способи та засоби економічного аналізу (табличного, 

порівняння, групування, графічний). 

Інформаційною базою є законодавчі, нормативно-методичні, монографічні, 

статистичні, довідкові та практичні матеріали, вхідна і вихідна, розрахункова та 

прогнозна документація, інструкції, положення, аналітичні записки, настанова з 

якості, дані операційних процедур, методики якості, інтернет ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів проведеного дослідження 

полягає у розробці й економічному обґрунтуванні пропозицій щодо підвищення 

ефективності організації зовнішньоекономічної діяльності пiдприємств на ринку 

сировини для виробництва меблів. 

Практичне значення одержаних результатів.  Використання розроблених 

науково-методичних положень та рекомендацій з дослідження 

зовнішньоторговельної діяльності підприємства в умовах ринку сприяє 

підвищенню ефективності зовнішньоторговельних операцій та їх окремих 

елементів, обгрунтуванню стратегії ведення зовнішньої торгівлі. 

Апробація наукового дослідження. Матеріали наукового дослідження, 

його основні результати та їх практичне застосування, оприлюднені на: П’ятій 

заочно-дистанційній науковій конференції студентів і молодих вчених «Актуальні 

питання фінансової теорії та практики» (м.Тернопіль, 5-6 листопада 2018 р.); ХІІ 

Міжнародній науково – практичній конференції молодих учених і студентів 

«Інноваційні процеси економічного та соціально – культурного розвитку: 

вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 10–11 квітня 2019р.). 

За результатами дослідження опубліковано статтю у міжнародному 

науковому журналі Scientifical Journal Virtus (Scientific Journal Virtus, October # 37, 

2019. P.171-175). 

  Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається з вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ  ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Сутність зовнішньоекономічної діяльності підприємства 

 

Глобалізаційні процеси економічних, фінансових, політичних і суспільних 

відносин призвели до створення світового ринку, для якого не існує національних 

меж. Створення підприємств із змішаним капіталом, залучення іноземних 

кредитів і інвестицій, розширення сфери дії транснаціональних корпорації – всі ці 

процеси обумовлюють потребу в єдиному розумінні та представленні інформації 

про зовнішньоекономічні операції підприємства і про діяльність суб’єкта 

господарювання в цілому. 

Здійснення зовнішньоекономічної діяльності вітчизняними підприємствами 

відображає процес інтеграції України у міжнародне господарське середовище. 

Ефективне здійснення суб’єктами підприємницької діяльності сприяє 

економічному зростанню, раціональному використанню ресурсів, удосконаленню 

технологій та збагаченню ринку споживчих товарів. Зовнішньоекономічна 

діяльність з усіма своїми проблемами і протиріччями стала своєрідним еталоном 

ринкових змін, а тому дослідження сутності данного поняття має значний 

науковий і практичний інтерес.  

В ході дослідження було розглянуто законодавче визначення 

зовнішньоекономічної діяльності на рівні законодавства України, Російської 

Федерації і Республіки Білорусь (табл. 1.1). 

Аналізуючи вищенаведені трактування поняття “зовнішньоекономічна 

діяльність”, спостерігається невідповідність підходів до сутності даної категорії.  

Зокрема, в українському законодавстві існують відмінності між спеціальним 

та загальним законом. Господарський кодекс під зовнішньоекономічною 

діяльністю розуміє лише ту господарську діяльність, що передбачає перетин 

митного кордону України майном чи робочою силою, а ЗУ “Про ЗЕД” визначає, 

що така діяльність може здійснюватися як на території України, так і поза її 
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межами. Отже, Господарський кодекс більш вужче трактує досліджуване поняття 

та обмежує перелік господарських операцій, які можуть мати статус 

зовнішньоекономічних. 

Таблиця 1.1  

Визначення поняття “зовнішньоекономічна діяльність” у вітчизняному 

законодавстві та законодавстві країн СНД 

№ Джерело Характеристика 

1 -  вітчизняне законодавство 

1. ЗУ “Про ЗЕД”  [1]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Господарський Кодекс України [2]  

 

Діяльність суб’єктів господарської 

діяльності України та 

іноземних суб’єктів господарської 

діяльності, побудована на 

взаємовідносинах між ними, що має 

місце як на території 

України, так і за її межами (ст. 1) 

 

Господарська діяльність, яка в процесі 

її здійснення потребує 

перетинання митного кордону України 

майном, зазначеним у частині 

першій статті 139 цього Кодексу, та/або 

робочою силою (ст. 377) 

 

2 

 

– законодавство країн СНД 

 

1. Федеральный закон Російської 

Федерації “О государственном 

регулировании внешнеторговой 

деятельности”  [3]   

 

 

 

 

 

2. Закон Республики Беларусь “О 

государственном 

регулировании внешнеторговой 

деятельности” [4]   

Предпринимательская деятельность в 

области международного обмена 

товарами, работами, услугами, 

информацией, результатами 

интеллектуальной деятельности, в том 

числе исключительными правами на 

них (интеллектуальная собственность) 

 

 

 

Деятельность по осуществлению 

внешней торговли товарами, и (или) 

услугами, и (или) объектами 

интеллектуальной собственности 

 

У порівняльному плані зазначимо, що такий самий за змістом підхід 

використаний в Федеральному законі Російської Федерації від 13 жовтня 1995 р. 

та Законі Республіки Білорусь від 25 листопада 2004 р. № 347-З “Про державне 

регулювання зовнішньоторговельної діяльності”. 
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В ході дослідження встановлено, що поняття “зовнішньоекономічна 

діяльність” дослівно не розглядається в різних тлумачних та енциклопедичних 

словниках. Раніше для позначення господарської діяльності за кордоном 

використовувалось поняття “зовнішня торгівля”, що характеризує лише окремі 

елементи зовнішньоекономічної діяльності. 

Зупинимось детальніше на деяких трактуваннях поняття 

“зовнішньоекономічна діяльність” в економічній довідковій літературі (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 

Визначення поняття “зовнішньоекономічна діяльність” у довідковій 

економічній літературі 

№  Джерело (автор) Характеристика 

 

 
1 2 3 
1. Мочерний С.В.  

[5, 64] 

сфера економічної діяльності підприємств, фірм, компаній і 

держави, пов’язана із зовнішньою торгівлею, іноземними 

кредитами та інвестиціями, здійсненням спільних з іншими 

країнами проектів тощо 

2. Рибалкіна В.Е.  

[6, 49] 

одна з складових сфер господарської діяльності підприємства, 

пов’язана з міжнародним виробництвом і науково-технічною 

кооперацією, експортом і імпортом продукції, виходом 

підприємства на зовнішній ринок 

3. Райзберг Б.А.  

[7, 51] 

 

одна зі сфер економічної діяльності держави, підприємств, 

фірм, тісно пов’язана із зовнішньою торгівлею, експортом та 

імпортом товарів, іноземними кредитами і інвестиціями, 

здійсненням спільних з іншими країнами проектів  

4. Завадський Й.С.  

[8, 63] 

сукупність експортно-імпортних операцій міністерств, 

відомств, підприємств, державних, кооперативних та інших 

організацій 

5. Загородній А.Г., 

Вознюк Г.Л. [9, 34] 

діяльність вітчизняних та чужоземних суб’єктів 

господарювання, що базується на взаєминах між ними і 

здійснюється як на території України, так і поза її межами 

6. Гордієнко Д.Д. 

 [ 10 , 103] 

діяльність суб’єктів господарської діяльності країни та 

іноземних суб’єктів господарської діяльності, побудована на 

взаємовідносинах між ними, що має місце як на території 

країни, так і за її межами 

7. Бутинець Ф.Ф.  

[11 , 49] 

діяльність суб’єктів господарської діяльності країни та 

іноземних суб’єктів господарської діяльності, побудована на 

взаємовідносинах між ними, що має місце як на території 

країни, так і за її межами 

8. Азріліян А.Н.  

[12 , 55] 

це одна зі сфер економічної діяльності держави, підприємств, 

фірм, тісно пов’язана із зовнішньою торгівлею, експортом та 

імпортом товарів, іноземними кредитами та інвестиціями, 

здійсненням спільних з іншими країнами проектів 
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                                                                                                        Продовження таблиці 1.2   

9. Eкономічна 

енциклопедія [13] 

форма торговельно-економічної міжнародної діяльності 

держави, організацій, установ усіх форм власності, пов’язана 

з експортом та імпортом товарів, послуг, реалізацією 

спільних проектів, утворенням спільних виробничих, 

торговельних, транспортних структур з участю міжнародного 

фінансового капіталу, кредитів, інвестицій. Цей механізм 

зовнішньоекономічних зв’язків передбачає відкритий 

характер економіки, інтеграцію її в міжнародну торговельно-

економічну систему, в міжнародні регіональні і товарні ринки 

 

Трактування даного поняття не є однозначним і потребує подальшого 

аналізу з метою систематизації та узагальнення особливостей 

зовнішньоекономічної діяльності. Для цього здійснено аналіз критеріїв сутності 

поняття “зовнішньоекономічна діяльність” шляхом виділення трьох особливостей 

даного визначення (табл. 1.3). Зовнішньоекономічну діяльність розглядають як 

сферу економічної діяльності або як сукупність експортно-імпортних операцій, 

або як вид (форму) діяльності. 

Таблиця 1.3  

Аналіз критеріїв визначення поняття “зовнішньоекономічна діяльність” в 

економічній довідковій літературі 

№ Автор (джерело) Зовнішньоекономічна діяльність 

одна зі сфер 

економічної діяльності 

сукупність 

експортно- імпортних 

операцій 

вид (форма) 

діяльності 

1 Мочерний С.В. +   

2 Рибалкін В.Е. +   

3 Райзберг Б.А. +   

4 Загородній А.Г., Вознюк Г.Л.   + 

5 Гордієнко Д.Д.   + 

6 Бутинець Ф.Ф.   + 

7 Азріліян А.Н. +   

8 Eкономічна енциклопедія +   

9 Завадський Й.С.  +  

Разом:  5 1 3 

 

Як видно з табл. 1.3, більшість авторів під досліджуваним поняттям 

розуміють сферу чи вид діяльності. Такі визначення є подібними, адже кожен з 

авторів пише про сферу (С.В. Мочерний, В.Е. Рибалкін, Б.А. Райзберг, А.Н. 

Азріліян) чи вид економічної діяльності (А.Г. Загородній, Г.Л. Вознюк, 
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Ф.Ф. Бутинець, Д.Д. Гордієнко) держави, підприємств, що тісно пов’язані з 

різноманітними видами зовнішньоекономічної діяльності (зовнішньою торгівлею, 

іноземними кредитами та інвестиціями, здійсненням спільних з іншими країнами 

проектів тощо). 

В ході дослідження також виявлено, що під зовнішньоекономічною 

діяльністю розуміється сукупність експортно-імпортних операцій 

(Й.С. Завадський, Г.В. Осовська, О.О. Юшкевич). На нашу думку, такий підхід 

дещо звужує сферу здійснення зовнішньоекономічної діяльності, адже не 

враховує всі види даної господарської діяльності, що передбачені ст. 4 ЗУ “Про 

ЗЕД”. Зокрема, це міжнародні фінансові операції та операції з цінними паперами, 

наукова, науково-технічна, науково- виробнича, виробнича, навчальна та інша 

кооперація, кредитні та розрахункові операції, спільна підприємницька діяльність 

тощо [14, 61]. 

Наведені визначення підтверджують той факт, що зовнішньоекономічна 

діяльність охоплює відносини не в межах політично замкнених територій, а між 

різними країнами. Але для всіх визначень характерні недоліки.  

Вони мають вузький, однобокий характер та ототожнюють поняття 

зовнішньоекономічної діяльності з однією з її складових. 

Отже, під зовнішньоекономічною діяльністю підприємства слід розуміти 

таку діяльність суб’єктів зовнішньоекономічних відносин, яка пов’язана із 

здійсненням різноманітних видів даної господарської діяльності та має місце як 

на території України, так і за її межами. 

Принципи ЗЕД можна згрупувати наступним чином рис. 1.1. 

 
 

Рис. 1.1. Принципи ЗЕД [15, 93] 
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Загальні принципи зовнішньоекономічної діяльності ― це невелика 

кількість загальновизнаних у всьому світі правил, що стали своєрідними 

загальновідомими істинами (аксіомами), яких дотримуються всі учасники 

міжнародних ділових операцій. І хоча в різноманітних виданнях набір цих 

принципів може відрізнятися, однак у кінцевому результаті, вони зводяться до 

трьох головних: науковість, системність, взаємна вигідність. 

Науковість ЗЕД означає, насамперед, розвиток цієї діяльності відповідно до 

об'єктивних економічних законів. Дотримання цього принципу на практиці 

управління міжнародними діловими операціями передбачає виявлення 

організацією попиту і пропозиції на її продукцію за кордоном, рівня цін, 

співвідношення їх із витратами в країні-експортері та ін. Знання менеджерів 

підприємств існуючих теорій міжнародної торгівлі допомагає їм уникати значних 

прорахунків, обґрунтовано прогнозувати зміни на міжнародних ринках. 

Системність ЗЕД означає, насамперед, що між окремими її складовими 

існують міцні взаємозв'язки. Самі складові ЗЕД можуть бути виділені за 

різноманітними ознаками. Безсумнівно, однією з найбільш важливих складових є 

контракт (договір) ЗЕД. Виходячи з цієї ознаки, необхідно забезпечувати 

належний взаємозв'язок між всіма статтями контракту: якістю товару, базисними 

умовами постачання і ціною, валютою ціни, валютою розрахунку і формами 

платежу, термінами постачань і транспортних умов, предметом контракту та 

арбітражем і т.д. Системні взаємозв'язки існують і в період між укладанням та 

виконанням контрактів. 

Принцип взаємної вигідності ЗЕД, на перший погляд, не має особливих 

ускладнень і виглядає очевидним: кожний партнер, що бере участь у міжнародних 

операціях, одержує свій прибуток. Дотримання принципу взаємної вигідності 

потребує ретельного аналізу і врахування, розмежування різноманітних потоків 

прибутків і витрат. 

Щодо зовнішньоекономічної діяльності українських підприємств, то її 

принципи закріплені в ст. 2 Закону України "Про зовнішньоекономічну 
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діяльність". Причому ці принципи охоплюють і діяльність іноземних суб'єктів 

господарської діяльності в Україні [1]. 

Система згаданих принципів включає: суверенітет, свободу, юридичну 

рівність і недискримінацію, верховенство закону,  захист інтересів суб'єктів 

підприємницької діяльності,  еквівалентність обміну. 

Зовнішньоекономічна діяльність є одним із важливих чинників стабільного 

розвитку національного господарства країн світу. В сучасних умовах жодна 

країна не може самостійно ефективно розвивати виробничі процеси на рівні вимог 

НТР. Тільки використовуючи переваги сукупного міжнародного науково-

технічоного потенціалу, переваг міжнародного поділу праці, країни світового 

співтовариства, в тому числі і наша держава, можуть вирішувати господарські 

завдання, що забезпечують економічне зростання та піднесення добробуту 

населення. 

 

1.2. Механізм управління зовнішньоекономічною діяльністю 

підприємства 

У наш час Україна послідовно розвиває зовнішні економічні зв’язки з 

країнами всіх континентів. Як незалежна держава, зберігши висококваліфіковані 

кадри, здатні до наукомісткої праці, володіючи значними земельними та 

сировинними ресурсами, маючи сприятливий клімат, вигідне географічне 

положення у Центральній Європі, кордони з багатьма державами, вихід до моря, 

Україна має достатньо потужний потенціал для ефективної інтеграції до світової 

економіки, а отже, і успішного розвитку. 

Створення комплексної системи управління вимагає врахування науково-

технічних, виробничих, збутових, сервісних, інформаційних, кваліфікаційних та 

інших чинників ефективності зовнішньоекономічної діяльності. Разом з цим, 

управління окремими етапами, напрямами і формами діяльності в галузі 

зовнішньоекономічних зв'язків має "вбудувати" їх в механізм функціонування 

підприємства в цілому. 
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Г. Дроздова визначає управління зовнішньоекономічною діяльністю 

підприємства як "управління виробничо-господарською і комерційною діяльністю 

підприємства, пов'язаною з його виходом на зовнішній ринок, в зовнішнє 

міжнародне середовище з метою більш повного використання зовнішніх 

(міжнародних) чинників економічного зростання" [16, 52]. 

На думку О. Кириченко, сутність управління зовнішньоекономічною 

діяльністю полягає в комплексному дослідженні та моделюванні міжнародного 

середовища у поєднанні з налагодженою взаємодією всіх підрозділів і посадових 

осіб організації чи установи в інтересах продуктивного досягнення визначених 

зовнішньоекономічних стратегій [17, 74]. 

В свою чергу, В.Р. Сіденко вважає, що комплексний мікроекономічний 

механізм управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства мусить 

базуватися на принципах міжнародного маркетингу, що означає необхідність 

суттєвої перебудови всієї системи мікроекономічного управління і прийняття на 

озброєння маркетингового підходу суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності 

[18, 18]. 

Однак, незважаючи на деяку різницю поглядів на визначення сутності та 

механізмів управління ЗЕД підприємства, майже всі дослідники погоджуються з 

тим, що управління ЗЕД підприємством стає ефективним тоді, коли його 

предметний аспект, що цілком визначається ідеєю і технологією (послідовністю 

операцій) зовнішньоекономічних операцій, повною мірою відповідатиме 

функціональному підходу, що передбачає організацію (що включає координацію), 

комплектування штатів, керівництво, мотивацію, контроль [19]. 

Цікавим є погляд П. Біміша із співавторами, які наголошують важливу роль 

в управлінні ЗЕД здібностей працівника, серед яких [20, 45]: 

1. Здатність розвивати глобальні стратегічні навички. 

2. Здатність управляти змінами та переходами. 

3. Здатність управляти за умов культурної різноманітності. 

4. Здатність розробляти гнучкі організаційні структури. 

5. Здатність працювати в команді з іншими. 
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6. Здатність спілкуватися. 

7. Здатність вчитись та переносити знання в організацію. 

Особливістю управління підприємствами, що здійснюють 

зовнішньоекономічну діяльність, є те, що саме для таких підприємств особливо 

важливого значення набуває планування їхньої діяльності. 

Планування – найважливіша функція менеджменту, оскільки представляє 

основу реалізації інших його функцій. 

Діяльність таких підприємств відбувається за рамками національних меж, 

тому їхнє зовнішнє середовище визначається не тільки національними, але і 

міжнародними факторами. В даному випадку значно підсилюється ступінь 

невизначеності зовнішнього середовища і ступінь ризику, це пов'язано з тим, що 

кожна країна, що бере участь у міжнародному розподілі праці, міжнародній 

торгівлі, має свою специфіку. Країни різко відрізняються одна від одної за 

різними ознаками: економічними, політичними, культурними тощо. Кожна країна 

має свої звичаї, правила та заборони. Тому, перш ніж приступити до планування 

своєї діяльності в зовнішній сфері, підприємству-суб'єкту ЗЕД необхідно вивчити 

всі особливості тієї або іншої країни, з яким воно має або планує розвивати 

зовнішньоекономічні зв'язки. Саме тому планування зовнішньоекономічної 

діяльності на рівні підприємства, що функціонує в міжнародній сфері, є більш 

складним і настійно необхідним [21, 79]. 

Крім того, однією з найважливіших функцій управління підприємствами-

суб'єктами ЗЕД в нинішніх умовах є організаційна діяльність. Розвиток 

виробництва і збуту продукції, міжнародного розподілу праці, міжнародного 

обміну, ускладнення господарських зв'язків, у тому числі зовнішньоекономічних, 

посилення конкурентної боротьби на світових ринках, підвищення вимог 

споживачів до якості продукції призводить до постійного розвитку й 

удосконалення такої діяльності відповідно до об'єктивних вимог [22, 115]. 

Слід зауважити, що питання організації управління ЗЕД, формування його 

організаційної структури, зміни організаційних форм, оцінки їхньої якості й 

адаптивності до довкілля, є актуальними для будь-якого підприємства, що 
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здійснює зовнішньоекономічну діяльність, значення цих питань постійно зростає. 

Для ефективного експорту вже недостатньо наявності товару для продажу на 

зовнішньому ринку. Як справедливо підкреслюють фахівці, крім цього потрібна 

така організація управління ЗЕД, що забезпечила б максимум прибутку при 

мінімумі витрат на одиницю реалізованої продукції; і успішну реалізацію 

стратегії підприємства в галузі зовнішньоекономічної діяльності. Це є ще одним 

підтвердженням того, що організація управління ЗЕД, формування організаційної 

структури стає сьогодні важливим стратегічним завданням для будь-якого 

підприємства, що функціонує на зовнішньому ринку або прагне вийти на нього 

[23, 46]. 

В світовій практиці склалися і використовуються такі типи організаційних 

структур в галузі міжнародного бізнесу [24, 96]: 

1. Міжнародні відділи в структурі фірми. 

2. Глобальні продуктові відділення (підрозділи). 

3. Територіальні структурні підрозділи. 

4. Функціональна організаційна структура 

5. Матрична структура. 

Однак на вітчизняних підприємствах в останні роки склалися і 

використовуються в основному дві форми організаційної структури управління 

ЗЕД. Це [25, 31]: 

1 Відділ зовнішньоекономічних зв'язків (ВЗЕЗ) у рамках діючого апарату 

управління. 

2. Зовнішньоторговельна фірма (ЗТФ). 

В Україні, як і інших країнах СНД, ще не завершився процес становлення 

управління ЗЕД, його перебудови на ринковій основі, тому багато аспектів 

організації управління ЗЕД, що склалися в період доринкових відносин, 

вимагають переосмислення з урахуванням тих змін, що відбулися в економіці 

країни. 
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Cлід також зазначити особливості інтернаціоналізації вітчизняних 

підприємств: тенденції світової економіки щодо глобалізації та 

інтернаціоналізації не відбуваються в економіці України належним чином. 

В табл. 1.4. відображено основні мотиви інтернаціоналізації вітчизняних 

підприємств. Наведені в табл. 1.4 дані відображають результати анкетування 

керівників вищих ланок управління підприємств західного регіону України, які 

працюють з іноземними партнерами. Наведені дані дають змогу побачити, що 

мотивація вітчизняних підприємств відображає основні макроекономічні 

проблеми України – стагнацію економіки, низьку конкурентоспроможність 

підприємств, посилення недобросовісної конкуренції тощо. Для розвинутих країн 

інтернаціоналізація відображає розширення впливу підприємств на зовнішніх 

ринках, а для України вихід вітчизняних підприємств на зовнішні ринки поки що 

вкрай недостатній. 

Таблиця 1.4 

Мотиви інтернаціоналізації вітчизняних підприємств [26] 

№ п/п Мотив  % підприємств 

1   Стагнація на внутрішньому ринку  72 

2 Неспроможність вирішити свої проблеми самостійно 69 

3 Наявність невикористаних виробничих потужностей 52 

4 Олігополізація внутрішнього ринку і посилення 

"недобросовісної 

конкуренції" 

37 

5 Кращий інвестиційний клімат за кордоном 29 

6 Посилення обмежень на існуючих ринках за кордоном 18 

 

Так, саме і в організації і управлінні ЗЕД в Україні залишається ще багато 

невирішених проблем.  

Структура зовнішньоторговельного обороту досі має переважно 

сировинний характер, нераціональним є імпорт, недостатньо ефективно 

функціонують спільні підприємства з іноземним капіталом [27,  171].  

Для проведення оцінки роботи механізму управління ЗЕД підприємства 

перш за все необхідно визначити критерії оцінки. У роботі Любич Б.Б. Сучасні 

підходи до управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства [28] було 
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запропоновано розглядати механізм управління зовнішньоекономічною 

діяльністю підприємства (МУЗЕД) як сукупність цілей управління, критеріїв 

досягнення цілей, методів впливу на керовану підсистему та ресурсів управління. 

Де зазначалося, що цілі управління формуються з урахуванням стану об’єкту 

управління, внутрішнього, зовнішнього середовища, інтересів суб’єктів 

зовнішнього середовища та наявних ресурсів. Тому пропонується розглядати 

роботу МУЗЕД підприємства як діяльність, спрямовану на досягнення цілей 

управління. Кожна ціль визначає комплекс задач, виконання яких є критерієм її 

досягнення (таблиця 1.5) 

Таблиця 1.5 

Показники оцінки роботи механізму управління ЗЕД підприємства [28, 48] 

Елемент 

МУЗЕД 

підприємства 

Цілі діяльності Критерії оцінювання 

досягнення цілей 

показники 

Управління 

валютно-

фінансовою 

діяльністю 

Залучення іноземних 

інвестицій 

Достатній обсяг іноземного 

інвестування 

Х1 

Прийнятий рівень коефіцієнту 

фінансової незалежності 

підприємства 

Х2 

Отримання фінансування 

увигляді міжнародних 

кредитів 

Достатній обсяг кредитування 

діяльності підприємств 

Х3 

Управління валютними 

ризиками 

Відсутність втрат внаслідок 

коливання валютних курсів 

Х4 

Забезпеченість 

збалансованості 

валюьного портфелю 

підприємства 

Отримання експортної виручки 

у стабільній валюті, або 

можливість конвертації 

Х5 

Наявність достатньої кількості 

валюти для оплати імпорту 

Х6 

 

Кожна з задач має кількісне вираження у відповідних одиницях виміру, але 

для нормалізації значень пропонується обрати показниками оцінки ступінь 

виконання задач за кожним критерієм. Тоді показники оцінки можуть бути 

сформульовані як Xk [0, 1], де X – значення показника, k – порядковий номер 

показника. У реальній діяльності будь-які цілі рідко можуть бути досягнуті на 

100%, оскільки цілі управління – це завжди ідеальний стан управління, досягнути 

який неможливо через обмеженість ресурсів. Тому значення Xk завжди буде 
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знаходитись у заданому діапазоні Xk [0, 1]. Конкретний перелік показників 

залежить від сфери діяльності підприємства.  

За всіма показниками формуються відповідні оцінки, на основі яких можна 

розрахувати значення інтегрального показника оцінки роботи МУЗЕД. Показники 

виражені у вигляді коефіцієнтів та їхні значення рівнозначні для оцінки роботи 

механізму управління, тому інтегральний показник зручно розрахувати як середнє 

геометричне. Такий інтегральний показник розраховується за кожним елементом 

МУЗЕД підприємства.  

Наступним кроком формалізованої оцінки роботи МУЗЕД підприємства є 

оцінка взаємного впливу елементів механізму управління та дослідження 

синергізму. У роботі «Діагностика стану підприємства: теорія і практика: 

монографія»  А.Е.Воронкова було запропоновано проводити оцінку сили 

взаємного впливу елементів системи на основі статистичних кореляційно-

регресивних та евристичних методів. Для цього проводиться кореляційний аналіз, 

який дозволяє виявити наявність зв’язку між елементами механізму управління, 

силу та характер такого зв’язку. Евристичні методи дозволяють врахувати 

неформалізовані знання експертів, та виправити можливі похибки кореляційного 

аналізу. Запропонований підхід має дістати подальший розвиток шляхом 

впровадження кількісної оцінки синергічного впливу на ефективність роботи 

механізму управління ЗЕД на підприємстві [29].  

За результатами аналізу діяльності конкретного підприємства необхідно 

сформувати матрицю коефіцієнтів синергічного взаємозв’язку між елементами 

механізму управління ЗЕД підприємства (таблиця 1.6).  

Таблиця 1.6 

Матриця коефіцієнтів синергічного зв’язку елементів МУЗЕД підприємства [29] 

Елементи МУЗЕД 

підприємства 

Е1 Е2 …. Еn 

Е1 1 S12 … S1m 

Е2 S21 1 … S2m 

…. …. …. …. ….. 

Еm Sm1 Sm2 …. 1 
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Наступним етапом проведення оцінки періодичне дослідження змін 

ефективності роботи механізму управління ЗЕД підприємства у часі. Важливою 

особливістю запропонованого методу є простота оперативної оцінки. Керівництво 

підприємства має можливість щоквартально, щомісячно або частіше проводити 

аналіз ефективності роботи механізму управління. Зміни значення показника 

загальної інтегральної ефективності дозволяють зробити висновок про наявність 

відхилень у роботі механізму управління ЗЕД підприємства. З’являється 

можливість проведення факторного аналізу змін методом підстановок для 

визначення найбільш суттєвих елементів МУЗЕД, які зумовили зниження 

ефективності роботи механізму.  

 

1.3. Визначення рівня ефективності зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства 

Аналіз ефективності зовнішньоекономічної діяльності має важливе 

значення для оцінки поточного економічного стану підприємства, перспектив 

його розвитку і попередження фінансових втрат. Він є невід'ємною та 

визначальною часиною загального аналізу зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства.  

Система показників економічної ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності поділяється на дві групи: 

- показники ефекту, які визначаються через абсолютні величини, що мають 

вартісний вимір та обчислюються як різниця між результатами і витратами; 

- показники ефективності, які визначаються на основі віднесення 

результатів до витрат і, як правило, визначаються у відносних одиницях 

(відсотках та індексах). 

Усю систему показників зовнішньоекономічної діяльності підприємства, 

організації, фірми можна поділити на чотири групи [30, 219]. 

Перша група. Абсолютні показники: обсяг експорту; обсяг імпорту; обсяг 

накладних витрат на експорт/імпорт; середній залишок коштів; кількість 
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отриманих рекламацій; сума рекламацій; кількість задоволених рекламацій; обсяг 

використання торговельної марки фірми; обсяг експорту нових товарів. 

Друга група. Відносні показники: 

а) індекси динаміки: індекс вартості; індекс фізичного обсягу; індекс ціни; 

індекс кількості (наприклад, динаміка частки світового, європейського ринків, 

частка нових товарів в експорті, які з’явилися на ринках за останні 5 років, частка 

зниження витрат, яка одержана за рахунок використання нових технологій тощо); 

б) коефіцієнти виконання зобов’язань з експорту та імпорту: за вартістю; за 

фактичним обсягом; за ціною; 

в) середня тривалість обороту експортної (імпортної) операції; 

г) коефіцієнт віддачі коштів від експортних/імпортних операцій. 

Третя  група. Показники структури: товарна структура експорту або 

імпорту; географічна структура експорту або імпорту; структура накладних 

витрат на експорт або імпорт. 

Четверта група. Показники ефективності (ефекту): валютна ефективність 

експорту/імпорту; ефективність експорту/імпорту; рентабельність 

експорту/імпорту; економічний ефект експорту/імпорту; інтегральний 

економічний ефект від експортно-імпортної діяльності; ефективність реалізації 

експортної продукції на внутрішньому ринку; ефективність придбання і 

використання імпортного обладнання; ефективність придбання та продажу 

ліцензій. 

Розрахунок показників економічної ефективності здійснюється за такими 

принципами[31, 52]: 

 найповніший облік усіх складових витрат і результатів. Неповний облік 

витрат та зовнішньо-отриманих результатів може спотворити висновки про 

оцінку ефективності того чи іншого рішення; 

 необхідність порівняння з базовим варіантом. За базовий варіант може 

бути прийнятий стан справ до прийняття рішення. Неправильний вибір бази 

порівняння може призвести до спотворення оцінок; 

 приведення витрат і результатів до однієї бази зіставлення; 
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 приведення різних за часом витрат і результатів до одного моменту часу; 

 наявність достовірності інформації, системи збору та аналізу інформації. 

Конкретний розрахунок показників ефективності залежатиме значною 

мірою від виду зовнішньоекономічної операції, її мети, умов та інших 

особливостей і конкретної угоди. 

Для визначення ефективних напрямів діяльності підприємства у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності потрібен ретельний аналіз її стану. 

Проведення аналізу експортних та імпортних операцій включає [32, 199]: 

 визначення виконання зобов’язань за вартістю, фізичним обсягом та 

ціною експортованих (імпортованих) товарів; 

 визначення виконання зобов’язань за термінами їх поставок та якістю; 

 установлення факторів і величин їх впливу на економічні показники; 

 з’ясування причин недовиконання зобов’язань за тими чи іншими 

позиціями. 

Процес проведення аналізу має чотири етапи. На першому етапі 

аналізується виконання зобов’язань за товарами та товарними групами, на 

другому - виконання зобов’язань за країнами експорту (імпорту), на третьому - 

виконання зобов’язань за країнами ближнього зарубіжжя, на четвертому -

узагальнюються результати аналізу [33, 190]. 

У ході аналізу виконання зобов’язань за торговими угодами з’ясовується: 

кількість та загальна сума укладених угод; кількість та сума виконаних торгових 

угод; кількість, види та сума прострочених контрактів; причини неповної 

реалізації угод і порушень термінів поставок товарів. 

Для аналізу ЗЕД підприємства використовують систему аналітичних 

показників. 

Для повнішої характеристики роботи підприємства на зовнішньому ринку 

можна розрахувати такі показники [34, 63]: 

Зовнішньоекономічна діяльність підприємств: 

а) частка сум контрактів, прострочених у звітному періоді  

б) коефіцієнт виконання зобов’язань за вартістю.  
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в) коефіцієнт виконання зобов’язань з експорту товарів за фізичним обсягом 

г) коефіцієнт виконання зобов’язань по експорту товарів за ціною.  

Для визначення ефективності ЗЕД підприємства важливо знати валютну 

ефективність експорту та імпорту. Показник валютної ефективності будь-якої 

зовнішньоекономічної операції насамперед характеризує купівельну силу валюти, 

її курс. 

Для оцінювання вигідності експортної (імпортної) операції необхідно 

порівняти дані показники (коефіцієнти) з певною базою, оскільки самі по собі 

вони про це не свідчать. Базою порівняння, як правило, є валютний курс. 

Показники, які характеризують ступінь вигідності для підприємства 

зовнішньоекономічних операцій, доцільно розраховувати перед укладанням 

зовнішньоторговельних угод, при плануванні зовнішньоторговельної діяльності, а 

також з метою оцінювання ефективності експортних та імпортних операцій за 

попередній період [35, 122]. 

Для загальної характеристики експортної діяльності підприємства 

використовують такі показники: ефективність експорту, рентабельність експорту, 

економічний ефект експорту [36, 120]. 

Показник ефективності експорту свідчить, наскільки ефективно 

підприємство проводить свою ЗЕД, а також частку виторгу в загальному обсязі 

експорту підприємства. Якщо цей показник більший за одиницю, тоді реалізація 

товарів на зовнішньому ринку буде вигідніша, ніж в середині країни. 

Рентабельність експорту демонструє суму інвалютного доходу від реалізації 

експортних товарів, що припадає на кожну витрачену фірмою гривню. 

Наведені показники ефективності експорту необхідно порівняти з 

аналогічними показниками за минулий період, щоб установити, як змінилася 

ефективність реалізації товарів у звітному періоді порівняно з минулим. 

Для визначення економічної ефективності імпорту можуть 

використовуватися різні методики залежно від мети здійснення імпорту [36, 121]: 
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1) імпорт товару здійснюється для виробничого споживання імпортером з 

метою зниження витрат виробництва як альтернатива його закупівлі на 

внутрішньому ринку; 

2) імпорт товарів здійснюється для його реалізації на внутрішньому ринку з 

метою одержання прибутку (це імпорт товарів народного споживання). 

На показник ефективності зовнішньоекономічної діяльності можуть 

впливати умови кредитування. Експортні операції, як правило, здійснюються на 

умовах кредиту. Тому важливо знати, наскільки вигідно підприємству реалізувати 

товар з відстрочкою платежу. 

Для врахування умов кредитування в розрахунках ефективності 

зовнішньоекономічних операцій використовується коефіцієнт кредитного впливу, 

який є відношенням сумарного значення валютних надходжень, зведеного до року 

поставки товару, до номінальної зовнішньоторговельної ціни цього товару. 

Критерій доступності інформації, яка застосовується для проведення аналізу 

ефективності зовнішньоекономічної діяльності, зумовлює утворення певних 

підсистем (або рівнів обчислення) показників, а саме [37]: 

1. На основі діючої бухгалтерської звітності визначаються сума прибутку, 

рівень прибутку до загального обсягу продаж за кордоном, рентабельність 

експорту стосовно витрат на здійснення таких операцій та ін. 

2. На основі додаткової інформації у межах управлінського обліку 

визначаються: а) граничні (маржинальні) показники обсягів експорту, змінних 

витрат та прибутку у розрахунку на одиницю продукції або на одну поставку чи 

експортну операцію; б) гранична (маржинальна) рентабельність експорту товару 

(співвідношення граничного прибутку з граничними змінними витратами); в) 

точка беззбитковості товару, що експортується (відношення постійних витрат до 

маржинального прибутку); г) точка беззбитковості для порівняння обсягів 

експорту з наявною виробничою потужністю підприємства та ін. 

3. На основі внутрішньої та зовнішньої інформації підприємства про стан 

реалізації конкретних товарів на міжнародному ринку визначаються показники, 

які дозволяють обґрунтовувати стратегію зовнішньої діяльності підприємства, а 
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саме: свідчать про наявність нових продуктів, що задовольняють вимогам 

міжнародного ринку та про можливості започаткування нового напряму в бізнесі. 

Такий аналіз передбачає визначення альтернатив з позиції оцінки якості 

товарів, що існують на ринку і пропонуються підприємством, новизни продукції 

(а отже, ексклюзивності пропозиції), собівартості виробництва і, зокрема, умов 

доставки (як одного з найбільш значимих елементів у складі витрат), рівня 

задоволення потреб клієнтів, наявності добре організованої дилерської мережі, 

висококваліфікованого персоналу тощо. 

 

Висновки до розділу 1 

Проведено дослідження економічної сутності поняття 

“зовнішньоекономічна діяльність” на основі аналізу нормативно-правової та 

довідкової літератури. В ході  дослідження виявлено, що в законодавчих 

документах України існує невідповідність трактування даної категорії. 

В довідковій літературі також не існує єдиного розуміння 

зовнішньоекономічної діяльності. На підставі проведеного аналізу узагальнено та 

систематизовано різні підходи до розуміння поняття “зовнішньоекономічна 

діяльність” і запропоновано під даною категорією розуміти діяльність суб’єктів 

зовнішньоекономічних відносин, яка пов’язана із здійсненням різноманітних 

видів даної господарської діяльності та має місце як на території України, так і за 

її межами. 

Сьогодні вихід на зовнішні ринки – це свого роду гарантія для стабільного 

функціонування підприємства, але забезпечення достатнього рівня ефективності 

управління досягається лише за відповідності ступеня відкритості системи 

управління ЗЕД підприємства характерові змін зовнішнього середовища. Існує 

істотна кореляція між ефективністю ЗЕД, з одного боку, і складністю управління 

ЗЕД, інтенсивністю і масштабами змін, що відбуваються у стратегії і структурах 

управління ЗЕД підприємств – з іншою. 

Структура механізму управління ЗЕД підприємства включає цілі 

управління, методи, інструменти, ресурси. Постановка цілей управління є 
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відправною точкою для проектування механізму управління і визначає критерії 

функціонування об'єкту, методи управління, використання ресурсів. Тому зміна 

умов управління вимагає адаптації цілей, що спричиняє за собою перебудову 

всього механізму управління ЗЕД. Але розуміння цілей діяльності в традиційному 

аспекті, як управління прибутками і витратами, не достатньо в сьогоднішніх 

умовах. Далекоглядні керівники розуміють, що підприємство повинне формувати 

конкурентні переваги, хоча така стратегія не призводить до негайних результатів. 

Сучасним тенденціям відповідає планування в розрізі системи збалансованих 

показників. 

Зміна зовнішніх умов господарювання під час здійснення ЗЕД та інші 

чинники ставлять перед підприємствами проблеми постійної адаптації систем  

управління до динамічно мінливих умов господарювання. 

Отже, для забезпечення достатнього рівня внутрішньої і зовнішньої 

ефективності вітчизняні підприємства мають здійснювати достатньо тривалий 

процес формування і безперервної адаптації систем управління 

зовнішньоекономічної діяльності в ході перебудови всієї економічної системи 

країни. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

2.1. Аналіз зовнішньоекономічної діяльності України 

До основних видів  зовнішньоекономічної діяльності, які здійснюються в 

Україні  належать: експорт та імпорт товарів, капіталів та робочої сили, 

кредитування, науково-технічна співпраця, створення спільних підприємств, 

реалізація проектів на компенсаційній основі, культурна співпраця, туризм тощо. 

При проведенні міжнародного бізнесу компанії вибирають одну з 

різноманітних форм господарських операцій. Серед зазначених видів 

зовнішньоекономічної діяльності історично першою та домінуючою є міжнародна 

торгівля, тобто міжнародний обмін продуктами і послугами - результатами 

національної праці.  

За даними Держстату України на протязі 2019 року ЄС залишався основним 

торговельним партнером України з питомою вагою торгівлі товарами та 

послугами 41,1% від загального обсягу торгівлі України. 

За цей період загальний обсяг торгівлі товарами та послугами між Україною 

та ЄС склав 47,3 млрд дол., що на 9,2% більше порівняно з 2018 роком (рис.1).  
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Рис.2.1. Експорт товарів та послуг України, 2009-2019рр. млрд. дол. 

Побудовано на основі [38, 272] 
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Україна експортувала товарів на 47,3 млрд. дол. США у 2019 році. Ця сума 

в доларах відображає зниження -12,1% в порівнянні з 2015 року, проте 

спостерігається підвищення показника  з 2018 по 2019 на 9,1%. На підставі оцінок 

Світової книги Центрального розвідувального агентства, експортні товари 

України плюс послуги становлять 47,9% від загального обсягу виробництва 

України або валового внутрішнього продукту [39]. Слід звернути увагу, що 

загальна вартість експортованих товарів і послуг включає значну частку 

реекспорту.  

В 2019 році найвищі показники показали такі групи експортних товарі на 

рівні коду гармонізованої тарифної системи (HTS), що складається з 2 цифр: 

Залізо, сталь: 9,9 млрд. Дол. США (21% загального експорту); Зернові: 7,2 млрд. 

Дол. США (15,3%); Тварини / рослинні жири, олії, воски: $ 4,5 млрд. (9,5%); Руди, 

шлаки, зола: 3 млрд. Дол. США (6.4%); Електричні машини, обладнання: $ 2.9 

млрд. (6.2%); Насіння: 2 млрд. Дол. США (4.1%) ; Машини, включаючи 

комп'ютери: $ 1,7 млрд. (3,7%) ; Деревина: 1,5 млрд. Дол. США (3,2%); Відходи 

харчової промисловості, корми для тварин: $ 1,2 млрд (2,6%); Чавуну або сталі: $ 

1.1 млрд. (2.4%) [40]. 

Не зважаючи на негативні показники за останні роки є ряд галузей які 

показують стрімке збільшення експорту в 2019. Вироби із чавуну або сталі є 

найбільш швидко зростаючими продуктами експорту. Їхні показники збільшилися 

на 25,1% ніж у 2018 році. Це зумовлено тим що Україна має високий позитивний 

чистий експорт у міжнародній торгівлі залізом і сталлю. У свою чергу, ці грошові 

потоки вказують на сильні конкурентні переваги України за категоріями 

металевих матеріалів. 

На другому місці за зростанням експорту є українське дерево, яке зросло на 

24%. Постачання українських відходів харчової промисловості та кормів для 

тварин посідають третє місце за величиною за рахунок розширення 16,6% [41]. 

З більш гранульованого рівня кодів гармонізованої тарифної системи, що 

складається з чотирьох цифр, соняшникова олія є найціннішою експортованою 

продукцією України на рівні 8,7% від загальної кількості. На другому місці - 



28 

кукурудза (7,4%), що припадає на пшеницю (6,3%), залізні або нелеговані сталеві 

вироби (також 6,3%), залізні руди та концентрати (6,1%), гарячекатане або 

нелеговані сталеві вироби (4,6%), ізоляційний провід або кабель (3,1%), чавун 

(2,2%), насіння ріпаку або рапсу (2,1%), потім залізні феросплави (також 2,1%) 

[39]. 

Однак за останні роки є ряд галузей які показують негативні показники 

експорту відносно 2013-2015 років. До них відносяться: Мінеральні палива, 

включаючи нафту 13,6%; Машини, включаючи комп'ютери: 18,6%; Транспортні 

засоби: 7,1%; Електричні машини, обладнання: - 61,1%; Пластмаса, пластмасові 

вироби: - 4,8%; Фармацевтика: - 9,9%; Гумові, гумові вироби: - 12%; Оптичні, 

технічні, медичні апарати: - 25,6% [42] Такі показники зумовлені застарілості 

технології та методів виробництва в даних галузях. Собівартість цих продуктів є 

вищою ніж аналогічних продуктів на світовому ринку, що робить їх менш 

конкурентоспроможними. Така ситуація привела до зменшення попиту на дані 

товари. 

Уже на протязі 20 років основою експортного потенціалу України є аграрна 

промисловість. Динаміка агропромислового експорту демонструвала аналогічний 

тренд як і решта експортних товарів, проте темпи скорочення агропромислового 

експорту були меншими ніж загального і, не дивлячись на спад після кризових 

2013-2014 років, зростання поставок спостерігалось вже у 2017 році. Історично 

рекордний обсяг агропромислового експорту спостерігався у 2013 році, він склав 

порядку 17,9 млрд дол. Проте цей показник було перевершено – за результатами 

2019 року було реалізовано закордон агропромислового продукції на 18,6 млрд 

дол.  Таким чином, за останні 10 років експорт агропромислового продукції з 

України виріс в два рази [43].  

За останні 5 років частка продукції АПК у структурі експортної виручки 

України зросла з 31% у 2015 році до 39,3% у 2019. Проте варто зазначити, що 

основу аграрного експорту все ще становить експорт сировини, а саме продукція 

рослинного походження – пшениця, кукурудза, ячмінь та соєві боби. Частка цієї 

продукції в структурі становить порядку 55% [44]. 
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Левову частку в аграрному експорті займає соняшникова олія, обсяг її 

реалізації за 2019 року склав 4,1 млрд дол. США. Україна вже декілька років 

поспіль є світовим лідером з виробництва і експорту соняшникової олії. Решту 

ключових позицій займають зернові культури (кукурудза, пшениця, ячмінь), а 

також олійні (соєві боби) і продукти переробки олійних (макуха соняшникова) 

[39]. Ці продукти становлять 81% всього експорту агропромислових продуктів з 

України. 

Після втрати традиційних ринків збуту (ринки Російської Федерації) в 2015 

році важливе значення для України мають нові ринки збуту, які перекриють 

фінансові втрати минулих років. В 2019 55,8% українського експорту було 

доставлено в країни ЄС, 31,7% - азіатським імпортерам. Україна відвантажила ще 

8,7% товарів до Африки, 2,8% до Північної Америки, 0,6% до Латинської 

Америки, 0,1%, до Австралію та Маршаллових островів [38, 273] (Рис.2.2) 
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Рис. 2.2. Переорієнтація експорту товарів з України впродовж 2010-2019 рр., 

млрд.дол. 

Джерело: побудовано на основі [ 38, 273] 

 

З 2017 року відбулася і зміна основних ринків збуту. Раніше більша частина 

експортувалася в країни СНД. Однак тепер основними ринками збуту є Індія, 
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Китай, Туреччина, Саудівська Аравія та країни ЄС. [38, 273] (Рис.2.3) 

 

 

Рис. 2.3. Топ-10 ринків збуту української продукції в 2019 році, млн.дол. 

Джерело: побудовано на основі [38, 273] 

 

Протягом І квартал 2019 року зросли поставки українських товарів до 

Австралії та Океанії – на 288,1%; Америки – на 62,0%; Європи – на 30,6%; СНД – 

на 15,8%; Азії – на 12,8%; Африки – на 8,6% [38 ]. В цілому, експорт України, у 

тому числі в інші частини світу, значно нижчий від попередніх піків у 2010 або 

2015 роках. 

Як можна побачити із статистичних даних ЄС – найбільший торговельний 

партнер України. Експорт товарів до країн ЄС склав $14,2 млрд і зріс на 30,3% 

(або на $3,3 млрд) в порівнянні з попереднім роком [38]. Такі статистичні дані та 

політичний курс країни дають зрозуміти що даний ринок є пріоритетним та 

напрямки розвитку експорту України. 

Зокрема, в 2019 році можна побачити що у трьох галузях машинобудування 

спостерігається значне зростання експорту в ЄС: електротехніку, суднобудування 

і виробництво машин і механізмів. Найбільше зростання спостерігалося в 

суднобудуванні, де експорт до ЄС зріс на 140% в порівнянні з 2018 році [38]. 
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Те ж саме можна побачити в металургії та хімічній промисловості. Більш 

пильний погляд показує, що готові українські товари з більшою доданою вартістю 

легше прориваються на ринки ЄС, ніж напівфабрикати з нижчою доданою 

вартістю. Наприклад, вироби з чорних металів з 2016 по 2019 роки зросли на 

38,9%. Експорт добрив з України до ЄС скоротився майже на 67% з 2016 по 2019 

рік, тоді як неорганічні хімічні продукти скоротилися на 20,4%. Натомість 

зростають поставки української хімічної продукції з більшою доданою вартістю 

та більшою енергоефективністю: фармацевтичні препарати зросли на 66,9%, 

пластмаси, полімери та вироби з них зросли на 53,0%, а мило та миючі засоби 

зросли на 35,0% [38]. Це показує нам що даний ринок зацікавлений не тільки в 

українській сировині, ай у готовій продукції. Така тенденція є дуже позитивною 

для України оскільки допоможе їй розвивати власне виробництво та вводити 

інноваційні ідеї в нього, щоб залишатися конкурентоспроможним на ринку. 

Яскравим прикладом цього є те що експорт меблів українського 

виробництва до Євросоюзу зріс майже на 130% всього за два роки. Тенденції 

щодо інших готових виробів також демонструють дуже позитивне зростання: 

вироби з кераміки зросли до 144,1 млн. Дол. США, що на 90,6% більше, ніж за 

останні два роки; паперу та картону зросли на 81,7% до 95,4 млн. дол. США; 

вироби зі скла зросли на 32,7% до 85,8 млн. дол [38]. 

В свою чергу продукція з низькою доданою вартістю повільно втрачає свої 

позиції, експорт зерна зріс лише на 5,0% з 1,63 млрд. Дол. США у 2015 році до 

1,72 млрд. Дол. У 2017 році. Продажі свіжих фруктів і продуктів, вироблених з 

них, зросли на 14,7%, до 126 млн. дол. США, а продажі меду зросли на 65,0% до 

98,7 млн. дол.[41]. 

Переорієнтація української економіки на ринки ЄС не є причиною того, 

чому в країні продовжує домінувати експорт сировини та напівфабрикатів: це те, 

що країна успадкувала від радянських часів і не вдалося покращити. Навпаки, 

європейська інтеграція стимулює тенденцію до готової продукції та зменшення 

частки товарів з низькою доданою вартістю. Можливості величезні, і частка 
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експорту ЄС, яка за перші І квартал 2019 у досягла 42%, може легко зрости [38, 

274]. 

Експорт до найбільших європейських країн також залишається вузьким 

профільованим, а спільне виробництво все ще зароджується, хоча ця форма 

співпраці каталізатором економічної інтеграції до Союзу.  

Всі скарги на те, що ніхто не хоче «Зроблено в Україні», є лише показником того, 

як серед проросійських компаній є слабка готовність до змін і гнучкості. Ті 

підприємства, які бажають і докладають зусиль, поступово знаходять можливості 

і місце для себе на різних ринках, не обов'язково навіть конкуруючи з 

європейськими компаніями. Іноді достатньо конкурувати з корпораціями за 

межами ЄС. Поставки до ЄС мають квоти та обмеження, але вони, як правило, 

спрямовані на ті сировинні матеріали, про які хоче п'ятий стовпець України 

робити шум. Насправді, торгівельні умови з ЄС ускладнюють для України 

продовження існування переважно сировинної бази та полегшення для країни 

більше зосереджуватися на готовій продукції. 

Асортимент поставок в Євросоюз у 2019 році складав вже 81%, при тому 

що кількість товарних позицій загального експорту України за цей час поступово 

зростала. Хоча головні товари українського експорту в Євросоюз залишаються 

незмінними, проте на ринок Євросоюзу активно виходять нові товари. 

 

2.2.Загальна характеристика діяльності підприємства 

ТОВ “Ліском-Шпон” було створене відповідно до Установчого договору від 

3.09.1996р. і розпочало свою діяльність в грудні 1996 року. Повна назва 

підприємства – товариство з обмеженою відповідальністю “Ліском-Шпон”. 

Розташовано підприємство за адресою: Україна, Тернопільська область,м. 

Тернопіль, вул. Бригадна буд. 46. Головний офіс ТОВ “Ліском-Шпон” 

розташований за адресою: Україна, м. Тернопіль, вул. Білецька 1а. 

       Фірма ТОВ "Ліском-Шпон" була утворена, шляхом перетворення   

відкритого акціонерного товариства "Ліском", що засноване в 1996 році.     

Основним видом діяльності товариства є виробництво струганого шпону 
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місцевих порід деревини, зокрема дуба, бука, ясеня, клена.  

        Оптимальне співвідношення ціни і європейської якості струганого шпону 

дозволяє підприємству конкурувати на різних регіональних ринках цього виду 

продукції. Експорт складає близько 90%. За роки існування фірми готова 

продукція поставляється на ринки Європи , зокрема в такі країни: Німеччина, 

Італія, Бельгія, Іспанія, Австрія, Польща, Румунія, Нідерланди, Литва, Латвія, 

Естонія а також в Ізраїль, Корею, Китай, Америку, Канаду. 

      Хороші позиції фірма займає по поставках струганого шпону в Білорусію 

та Молдову. На складах готової продукції підприємства завжди присутній 

великий вибір шпону струганого , особливо - букового, ясеневого, дубового. 

 Підприємство займається такими видами діяльності, як:  

- оптова торгівля меблями; 

- торгівля покриттям для підлоги; 

- торгівля неелектричними побутовими приладами; 

- лісопильним та стругальним виробництвом; 

- просочуванням деревини; 

- виробництвом фанери,плит та паналей,шпону; 

- роздрібна торгівля меблями; 

- діяльність автомобільного вантажного транспорту (відповідно до виписки з 

державного реєстр. 

Метою діяльності ТОВ “Ліском-Шпон” є отримання прибутку шляхом 

використання наявного виробничого потенціалу через створення сприятливих 

умов для ефективного використання сировини, трудових ресурсів та виробничих 

потужностей, задоволення соціально-економічних інтересів акціонерів та 

працівників Товариства шляхом втілення нових прогресивних технологій, форм 

організації виробництва, залучення інвестицій для розвитку виробництва і 

випуску високоякісної продукції. 

             Товариство здійснює такі види діяльності: 

1. Виробництво шпону струганого, лущеного, меблів, іншої продукції. 

2. Виробництво продукції і товарів промислово-технічного призначення. 
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3. Виробництво товарів народного споживання. 

4. Проектно-пошукові роботи, будівництво, ремонт, експлуатація виробничих 

і побутових об’єктів. 

5. Оптова та роздрібна торгівля товарами продовольчої та промислової групи, 

посередницька, закупівельна діяльність. 

6. Здійснення зовнішньо-економічної діяльності у встановленому порядку. 

7. Рекламні послуги, маркетинг. 

        Більша частина виготовленої продукції експортується. Найбільшими 

зарубіжними партнерами-покупцями є “Moldomobila S.A.”(Молдова), що з 1960 

року виготовляє меблі європейської якості, “Polfurnitur”(Польща), “Decospan” 

(Бельгія), що є виробником сучасної та високоякісної фанери листяних порід для 

близько 40 підприємств Європейського Союзу, “Rohol GmbH ” Австрія, що 

виготовляє строганий та лущений штон, фанеру та щити, які використовуються в 

більш ніж 45 країнах світу. Це дає змогу  підприємству ТОВ «Ліском-Шпон» 

стати одним з найбільших в Україні, воно займає третє місце по експорту шпону 

струганого серед підпиємств такого профілю в Україні.  

Підприємство спеціалізується на випуску шпону струганого різних порід. В 

результаті переробки сировини отримують невеликі партії шпону різних 

специфікацій, тому можна вважати, що дане виробництво дрібносерійне. 

  Шпон виготовляють з лісу-кругляка різних порід дерева: дуб, бук, ясен, 

клен, берест, вільха та інші. Лісосировина поступає на склад сировини (склад 

№1), де вона проходить процес обміру, тобто перевіряється, чи відповідає 

фактична кількість метрів кубічних шпону кількості, вказаній у накладній. 

По тому лісосировина подається на пилораму (стрічко-пильний верстат) в 

цех під звіт начальнику цеху. Ця операція оформляється розхідною накладною. 

На пилорамі із лісу-кругляка виготовляють ванчес(заготовка для виготовлення 

шпону). Відходами на даному етапі виробничого процесу є горбиль і тирса. 

Теоретичний відсоток відходів: горбилю – 22%, тирси – 5%. 

Залежно від специфікації виготовляють шпон різної довжини, ширини і 

товщини. Так, дуб переважно стругають товщиною 0,8мм, а бук – 0,6мм. Далі 
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шпон потрапляє в сушильну камеру. Після просушування вологоміром 

визначають вологість шпону, вона повинна бути в межах 8-12%. 

  На наступному етапі виробництва здійснюється обрізка шпону 

гільйотинними ножицями. Потім кнолі шпону зв’язують поліпропіленовою 

стрічкою, після чого вони поступають на дільницю обліку. Обліковці визначають 

площу виготовленого шпону і запаковують в пачки кнолями. Кількість листів у 

кнолі повинна бути не меншою 8 шт і кратною 8  

(переважно вона дорівнює 24 шт). Одна пачка  може містити 2-3 тис.м
2
 

шпону.Кожна готова пачка повинна мати ярлик, на якому вказуються наступні 

реквізити : № пачки, підприємство-виробник,  порода дерева, кількість м
2
 шпону, 

бригада, що виготовила цю пачку, а також дата виготовлення.  Готова пачка 

здається на склад готової продукції (склад №2). Ця операція оформляється 

розхідною накладною. 

             Для виробничих потреб ТОВ “Ліском-Шпон”  купує лісосировину 

переважно в лісгоспах і приватних підприємствах Тернопільської, Львівської, 

Івано-Франківської, Чернівецької, Волинської, Хмельницької областей. 

 Виробничі площі підприємства розраховані на розміщення біржі сировини, 

складу готової продукції, дільниці підготовки ванчесів, пропарочної камери, 

станків для стругання шпону, сушильних камер, дільниці обрізки шпону, ділянки 

сортування, обмірювання, пакування готової продукції. 

 Біржа сировини пристосована для зберігання 1000м
3
 сировини. Річна 

програма випуску готової продукції – в межах 2 млн.м
2
 шпону. Склад готової 

продукції розрахований на зберігання понад 500 тис.м
2
 шпону[вихідні дані]. 

В структурі підприємства одним з основних є відділ зовнішньоекономічних 

зв’язків, який очолює начальник відділу і підпорядковується безпосередньо голові 

правління ТОВ. До відділу зовнішньоекономічних зв’язків ТОВ “Ліском-Шпон” 

входять два працівника. Один з яких займається оформленням вантажно-митних 

декларацій, а інший підготовкою заяв для оформлення фітосанітарних 

сертифікатів на експорт продукції підприємства. 
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В прцесі прийняття управлінських рішень працівники відділу 

використовують чинну нормативно-правову базу України.  

Відомо, що у  міжнародній торговельній практиці використовуються два 

основні методи здійснення експортно-імпортних операцій, а саме: прямий (direct) 

експорт та імпорт, що передбачає постачання товарів промисловими 

підприємствами безпосередньо іноземному споживачеві або закупівлю в нього 

відповідних товарів, і непрямий (indirect) експорт та імпорт, що припускає продаж 

і купівлю товарів через торговельних посередників. 

Товариство «Ліском-Шпон», як правило, при здійсненні 

зовнішньоекономічної діяльності використовує прямий метод 

зовнішньоекономічних операцій. 

Для успішного здійснення цих операцій товариство «Ліском-шпон», має у 

своєму складі різні підрозділи, які можна розділити на три групи: 

1) виробничі відділи, які займаються питаннями, пов'язаними з 

виробництвом та випуском продукції; 

2) функціональні відділи, до яких входять відділи збуту, вивчення ринків, 

реклами, постачання, транспорту, страхування, юридичний, економічний і 

планування; 

3) адміністративні відділи: фінансовий відділ, бухгалтерія, відділ кадрів, 

відділ відносин із службовцями й урядом. 

Організаційна структура фірми і принципи управління визначаються 

низкою чинників - розмірами виробництва, виробничим профілем, технологією 

виробництва, сферою діяльності, масштабами закордонної діяльності й ін.        

Головне призначення організаційної структури - забезпечити ефективну 

діяльність управлінського персоналу. Вона безпосередньо пов'язана з виробничою 

структурою підприємства  ( рис.2.4).  
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Рис. 2.4. Організаційна структура ТОВ «Ліском-Шпон» 
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Великі дільниці цеху (відділення, прольоти) очолюють начальники ділянок 

(старші майстри), яким підлеглі змінні майстри. Майстер є керівником і 

організатором виробництва та праці на дільниці. Він підпорядковується 

безпосередньо начальнику цеху, а там, де є начальники дільниць або змін, - 

відповідно начальнику дільниці або зміни. Групою робітників, об'єднаних у 

бригаду, керує бригадир, який є старшим робітником і не звільняється від 

виробничої роботи, одержуючи доплату до тарифної ставки за виконання своїх 

обов'язків. 

Розрізняють дві головні форми управління промисловими фірмами: 

централізована і децентралізована. Централізована передбачає управління 

господарською діяльністю підприємств з одного центру, жорстку регламентацію і 

координацію їх діяльності, повну відсутність господарської самостійності. Така 

форма використовується звичайно невеликими компаніями, технологічно 

пов'язаними, які функціонують переважно у видобувних галузях і орієнтуються на 

національний ринок. Керівництво такою фірмою здійснюють президент компанії, 

два віце-президенти, один із яких відає виробництвом, інший - збутом товарів. 

Вирішення інших питань передається звичайно спеціалізованим фірмам. Якщо 

фірма велика, то в її складі кілька віце-президентів, їм підпорядковано багато 

відділів, якими керують управляючі. Іноді при великій фірмі створюється комітет 

управляючих або рада з координації і вироблення загальної політики. 

Децентралізована форма управління передбачає створення усередині фірми 

виробничих відділень, що користуються повною господарською самостійністю. 

За вищою адміністрацією фірми зберігаються лише функції контролю, 

координації їх діяльності. Тут усе, звичайно, умовне. У деяких великих фірмах 

президент усе-таки втручається в справи віддалень. Перехід до децентралізованої 

форми обумовлений тим, що всередині фірми створюється велика кількість 

виробничих підприємств. До структури управління децентралізованої фірми 

входять: центральний апарат; виробничі відділення; центральні служби; 

контрольна і фінансова служби. 
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Центральний апарат. Вищою керівною ланкою фірми є загальні збори 

акціонерів. Проте фактично воно відіграє незначну роль. Практично фірмою керує 

наглядова рада і правління. 

Наглядова рада обирається на загальних зборах акціонерів. Його функції 

зводяться до найважливіших питань життя фірми: 

-  визначення політики у сфері виробництва; 

-  питання капіталовкладень; 

-  напрямки науково-дослідної роботи; 

-  політика цін; 

-  реорганізація фірми; 

-  кадрові питання. 

Очолює раду голова. Кількість членів визначається Статутом. Для 

здійснення оперативного керівництва наглядова рада призначає правління. Воно 

складається з кількох директорів, а очолює його президент або директор-

розпорядник. Директори - члени правління також призначаються наглядовою 

радою і не мають права без її згоди входити до складу правління інших компаній. 

Директори або формально беруть участь у засіданні правління, коли оперативне 

керівництво здійснює сам президент, або їм дається самостійна ділянка роботи у 

фірмі. 

Члени правління одержують високу зарплату або гарантовану у вигляді 

відрахування від прибутку. Сьогодні президент фірми рідко сам керує фірмою, 

звичайно управління здійснюється колективно з участю різних комітетів 

(фінансового, адміністративного та ін.), які створюються при наглядовій раді і 

формуються з її членів. 

Сучасна велика компанія складається зі значної кількості виробничих 

відділень, їх очолюють управляючі. Виробничі відділення об'єднують дочірні 

компанії, що входять до фірми і здійснюють свою діяльність через відповідні 

функціональні відділи. Відносини між виробничими відділеннями усередині 

фірми будуються на комерційних засадах. Розрахунки здійснюються на основі 

трансфертних цін через бухгалтерію, грошових платежів немає.  
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Кожне підприємство намагається досягти стабільного фінансового стану, 

тобто створити достатній обсяг фінансових ресурсів, що є гарантом своєчасності 

розрахунків з постачальниками, бюджетом та іншими ланками фінансової 

системи, подальшого економічного та соціального розвитку підприємства. 

Для аналізу використано горизонтальний та вертикальний методи аналізу 

фінансової звітності (Додатки А, Б).  

За аналізований період валюта балансу зменшилася на 2,52 %.  Зниження 

валюти балансу є негативним явищем і свідчить про звуження діяльності 

підприємства. Необоротні активи за аналізований період зменшилися на  169 тис. 

грн., у структурі активів необоротні активи становили за минулий рік 16,11 % , 

тобто маємо зменшення частки необоротних активів у структурі активів 

підприємства. Вважається, що необоротні активи повинні становити 40% – 50% у 

структурі активу, за цих обставин структуру балансу можна вважати мобільною. 

 В процесі аналізу негативно оцінюється зменшення вартості майна 

підприємства за аналізований період на 169 тис. грн., що становить 2,52%.  

оскільки свідчить про більш низьку оцінку бізнесу. Позитивною фінансовою 

динамікою підприємства є перевищення сум і темпів росту середньо ліквідних 

активів над активами сповільненої ліквідності, тобто необоротних активів, в 

нашому випадку спостерігається негативна фінансова динаміка підприємства. 

Оцінка стану та ефективності використання майна ТОВ «Ліском–Шпон» 

наведена в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Оцінка майнового стану ТОВ «Ліском–Шпон» 

та показників його використання у 2018 і 2019 рр. 

Назва показника 2018р. 2019р. Характеристика 

1. Коефіцієнт придатності 

основних засобів (Кпр) 

1500 

–––  

4496 

0,33 

1331 

––– = 

4419 

=0,3 

Зниження частини ОЗ, придатних 

до експлуатації на 

 (–0,03) 
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2. Коефіцієнт зносу основних 

засобів (Кз) 

2996 

––– = 

4496 

= 0,67 

3088 

––– = 

4419 

= 0,69 

0,02 – частка вартості ОЗ, що її 

списано на витрати виробництва 

в попередніх періодах. 

Спостерігається позитивна 

тенденція, оскільки 0,02<0,5 

3. Коефіцієнт оновлення 

основних засобів (Кон.) 

4496 

––– = 

2996 

= 1,5 

4419 

––– = 

3088 

= 1,43 

Негативне явище – зниження 

коефіцієнта на    (–0,07), при 

оптимальному  0,1 

4. Коефіцієнт вибуття 

основних засобів (Квиб.) 

2996 

––– = 

4496 

= 0,66 

3088 

––– = 

4419 

= 0,69 

Зростання показника на 0,03, при 

оптимальному 0,1 

5. Коефіцієнт мобільності 

9675 

––– = 

11534 

= 0,83 

10738 

––– = 

12428 

= 0,86 

Спостерігається позитивне 

явище, збільшення коефіцієнта 

мобільності на 0,03 

6. Коефіцієнт співвідношення 

оборотних і необоротних 

активів 

9675 

––– = 

1859 

= 5,2 

10738 

––– = 

1690 

= 6,35 

Зростання коефіцієнта на 1,15 

вказує на підвищення ліквідності 

балансу 

7.Фондовіддача (Фв) 

6554 

–––– = 

1010 

= 6,48 

9532 

––– = 

1331 

= 7,16 

6, 48 – продукції припадає на 

кожну гривню вартості ОЗ у 2014 

році; і 7,16 в 2015 році. Зростання 

коефіцієнта на 0,68 

8.Фондомісткість 

 ( Фм) 

1010 

–––– = 

6554 

= 0,15 

1331 

––– = 

9532 

= 0,13 

0,15–забезпеченість підприємства 

основними засобами у 2014 році; 

і 0,13 в 2015 році. Позитивна 

тенденція – зменшення показника 

на (–0,02) 

9.Фондоозброєність 

(Фозбр) 

1500 

––– = 

76 

= 19,73 

1331 

––– = 

69 

= 19,28 

Зменшення технічної 

оснащеності працівників на 

 (–0,45) 

 

Наступним етапом стратегічного аналізу ТОВ «Ліском–Шпон» є оцінка 

ліквідності та платоспроможності. Розрахунки оформлені у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Аналіз ліквідності балансу ТОВ «Ліском–Шпон» у 2018 – 2019 рр.  

 

Група 

активів 

 

Сума, тис. грн. 

 

Група 

пасивів 

 

Сума, тис. грн. 

Платіжний надлишок 

або нестача 

2018 2019 2018 2019 2018 2019 

А1 338 425 П1 544 702 (–206) (–277) 
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А2 3606 3917 П2 189 54 3417 3863 

А3 5795 6460 П3 – – 5795 6460 

А4 1859 1690 П4 10801 11900 (–2942) (–10210) 

 

Можна стверджувати про дотримання підприємством мінімальної умови 

фінансової стійкості – наявності власних оборотних коштів. В даному випадку 

баланс ТОВ «Ліском–Шпон» не можна назвати абсолютно ліквідним, оскільки 

перша нерівність має протилежний знак оптимальному варіанті, але всі інші 

відповідають йому. 

Поряд з абсолютними показниками, для оцінювання ліквідності слід 

розрахувати відносні показники, які застосовують для оцінювання здатності 

підприємства виконувати свої поточні зобов’язання (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Відносні показники аналізу ліквідності ТОВ «Ліском–Шпон» 

Назва показника 2018 2019 Зміни 

 

Коефіцієнт поточної 

ліквідності (Кпл) 

9675 

––– = 

733 

=13,19 

10738 

––– = 

528 

=20,33 

Збільшення показника на 7,14. 

Позитивне явище. 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності (Кшл) 

3944 

––– = 

733 

= 5,38 

4342 

––– = 

528 

=8,22 

Збільшення показника у 2015 році на 

2,84, в порівнянні з 2014 роком. 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності (Кал) 

338 

––– = 

733 

=0,46 

425 

––– = 

528 

=0,8 

Спостерігається позитивне явище: 

збільшення показника на 0,34, при 

достатньому – 0,2–0,35. 

 

З метою комплексної оцінки ліквідності балансу ТОВ «Ліском–Шпон»  

доцільно  застосовувати  загальний показник платоспроможності. Розрахунки 

оформлені у таблиці 2.4. 
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Таблиця 2.4 

Показники ліквідності ТОВ «Ліском–Шпон», 2018-2019 рр. 

Показники 
На початок 

звітного періоду 

На кінець звітного 

періоду 

Відхилення 

(+,–) 

Коефіцієнт поточної ліквідності 13,19 20,33  7,14 

Коефіцієнт швидкої ліквідності 5,38 8,22 2,84 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,46 0,8 0,34 

 

Ліквідність «Ліском–Шпон» визначається відношенням вартості 

ліквідного майна, тобто активів, які можуть бути використані для оплати 

заборгованостей, до короткострокової заборгованості. По суті, ліквідність 

суб'єкта господарювання є ліквідністю його балансу. Ліквідність же балансу 

підприємства характеризує зв'язок можливості продажу його активів з 

одночасною оплатою пасивів. Ліквідність балансу визначається рівнем 

покриття зобов'язань активами, строк перетворення яких на грошові кошти 

відповідає строку погашення зобов'язань. 

Аналіз ділової активності ТОВ «Ліском–Шпон», разом з оцінкою 

фінансового стану та результатів діяльності, є важливою складовою 

фінансового аналізу. Характеристику  та алгоритм розрахунку показників 

аналізу ділової активності подано у таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5 

Показники аналізу ділової активності ТОВ «Ліском–Шпон» 

№ Показник 2018 2019 Зміни 

1 
 

Коефіцієнт оборотності активів 

6554 

––– = 

11534 

= 0,57 

9532 

––– = 

12428 

= 0,76 

Збільшення показника на 

0,19 

2 Середня тривалість обороту активів 

360 

––– = 

0,57 

= 631,57 

360 

––– = 

0,76 

=473,68 

– 

3 
Коефіцієнт оборотності власного 

капіталу 

6554 

––– = 

10801 

= 0,60 

9532 

––– = 

11900 

= 0,80 

Позитивне явище – 

зростання показника на 0,2 

4 
Середня тривалість обороту 

власного капіталу 

360 

––– = 

0,60 

= 600 

360 

––– = 

0,80 

= 450 

– 
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5 
Коефіцієнт оборотності оборотних 

активів 

6554 

––– = 

9675 

= 0,67 

9532 

––– = 

10738 

= 0,88 

0,21 

6 
Середня тривалість обороту 

оборотних активів 

360 

––– = 

0,67 

= 537,31 

360 

––– = 

0,88 

=409,09 

– 

7 
Коефіцієнт оборотності 

дебіторської заборгованості 

6554 

––– = 

3606 

= 1,81 

9532 

––– = 

3917 

= 2,43 

Збільшення коефіцієнта на 

0,62 

8 
Середня тривалість обороту 

дебіторської заборгованості 

360 

––– = 

1,81 

= 198,89 

360 

––– = 

2,43 

= 148,14 

– 

9 
Коефіцієнт оборотності 

кредиторської заборгованості 

6554 

––– = 

605 

= 10,83 

9532 

––– = 

702 

= 13,57 

Збільшення коефіцієнта на 

2,74 

10 
Середня тривалість обороту 

кредиторської заборгованості 

360 

––– = 

10,83 

= 33,24 

360 

––– = 

13,57 

= 26,52 

– 

 

За даними таблиці 2.5, бачимо збільшення коефіцієнтів, тобто це позитивне 

явище в оцінці ділової активності підприємства. 

Однією з найважливіших характеристик фінансового стану підприємства є 

його фінансова стійкість (таблиця 2.6).  

Таблиця 2.6 

Абсолютні показники оцінки фінансової стійкості  

(визначення типу фінансового стану) ТОВ «Ліском–Шпон» 

Показники Формула розрахунку 2018 2019 

1. Загальна величина запасів р. 1100 + р. 1110 5791 6455 

2. Наявність власних джерел 

формування запасів (власні 

кошти) 

р. 1495 – р. 1095 8942 10210 

3. Наявність власних і 

довгострокових позикових 

джерел формування запасів 

Власні кошти + Довгострокові 

зобов’язання 

р. 1495 + р. 1595 – р. 1095 

8942 10210 

4. Загальна величина основних 

джерел формування запасів 

Власні кошти + Довгострокові 

зобов’язання + Короткострокові кредити 

банків  

р. 1495 + р. 1595 + р. 1600 – р.1095 

9070 10210 

5. Надлишок або нестача 

власних джерел формування 

запасів 

Наявність власних джерел формування 

запасів –  

Загальна величина запасів 

(ряд.2 – ряд.1) 

3151 3755 
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6. Надлишок або нестача 

власних і довгострокових 

джерел формування запасів 

Наявність власних і довгострокових 

позикових джерел формування запасів – 

Загальна величина запасів 

(ряд.3 – ряд.1) 

3151 3755 

7. Надлишок або нестача 

загальної величини основних 

джерел формування запасів 

Загальна величина основних джерел 

формування запасів – Загальна величина 

запасів 

(ряд.4 – ряд.1) 

3279 3755 

8. Трьохкомпонентний 

показник типу фінансової 

стійкості 

Якщо значення показника 0, то 

коефіцієнту присвоюється 1, 

а якщо менше – 0. 

(1;1;1) абсолютна фін. стійкість 

(0;1;1) нормальний фін. стан 

(0;0;1) нестійкий фін. стан 

(1;1;1) (1;1;1) 

 

За даними таблиці, можна зробити висновок, що в підприємства абсолютна 

фінансова стійкість, оскільки трьохкомпонентний показник типу фінансової 

стійкості має значення (1; 1; 1). 

Оцінка відносних показників – наступний етап аналізу фінансової стійкості, 

який ґрунтується на обчисленні коефіцієнтів, наведених у табл. 2.7. 

Таблиця 2.7 

Показники фінансової стійкості ТОВ «Ліском–Шпон» 

№ Показники 
Алгоритм 

розрахунку 

Джерела 

інформації 
2018 2019 Зміни 

1 

Коефіцієнт 

фінансової 

незалежності 

(автономії) 

Власний капітал/ 

Валюта балансу 

Ф1 р.1495/ 

Ф1 р. 1900 
0,93 0,95 0,02 

2 

Коефіцієнт 

фінансової 

залежності 

Валюта балансу/ 

Власний капітал 

Ф1 р.1900/ 

Ф1 р. 1495 
1,06 1,04 (–0,02) 

3 

Коефіцієнт 

фінансового 

ризику 

(фінансового 

ліверіджу) 

Позиковий капітал/ 

Власний капітал 

Ф1 р.1595+ 

р.1695+ р.1700/ 

Ф1 р. 1495 

0,06 0,04 (–0,02) 

4 

Коефіцієнт 

покриття (плато-

спроможності) 

Власний капітал/ 

Позиковий капітал 

Ф1 р.1495/ 

Ф1 р. 1595 + 

р.1695 + р.1700 

14,73 22,53 7,8 

5 
Коефіцієнт само-

фінансування 

Оборотний капітал/ 

Валюта балансу 

Ф1(р.1495 + 

р.1595) – р.1095 

/ Ф1р.1900 

0,77 0,82 0,05 

6 

Коефіцієнт 

фінансової 

стійкості 

 

Ф1р.1495 + 

р.1595 / 

Ф1р.1900 

0,93 0,95 0,02 
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ТОВ «Ліском–Шпон» має абсолютну фінансову стійкість, тому необхідно 

розглянути наступні показники: 

1. Коефіцієнт стійкості економічного зростання ТОВ «Ліском–Шпон»  за 

моделлю  Г.Крамаренко. Визначимо значення коефіцієнта за 2018 рік: 

К1 = (–572) – 10716 / (–572) = (–17,73); 

К2 = (–572) / 6554 = (–0,08); 

К3 = 6554 / 4826,5 = 1,35; 

К4 = 4826,5 / 806,25 = 5,98; 

К5 = 806,25 / 104,25 = 7,7; 

К6 = 104,25 / 394,66 = 0,26; 

К7 = 394,66 / 2700,25 = 0,14. 

К1 х К2 х К3 х К4 = (–17,73) х (–0,08) х 1,35 х 5,98 = 11,45; 

К5  х К6 х К7 = 7,7 х  0,26 х 0,14 = 0,28; 

Звідси КСЕЗ = К1 х К2 х К3 х К4  К5 х К6 х К7 = 11,45  0,28. 

Отже, коефіцієнт стійкості економічного зростання ТОВ «Ліском–Шпон» за 

моделлю Г.Крамаренко за 2018 рік не виконується. 

Визначимо значення коефіцієнта за 2019 рік: 

К1 = 1099 – 9671 / 1099 = (–7,75); 

К2 = 1099 / 9532 = 0,11; 

К3 = 9532 / 5376 = 1,77; 

К4 = 5376 / 894,83 = 6; 

К5 = 984,83 / 88 = 10,16; 

К6 = 88 / 394,66 = 0,22; 

К7 = 394,66 / 2975 = 0,13. 

К1 х К2 х К3 х К4 = (–7,75) х 0,11 х 1,77 х 6 = (–9,05); 

К5  х К6 х К7 = 10,16 х  0,22 х 0,13 = 0,29; 

Звідси КСЕЗ = К1 х К2 х К3 х К4  К5 х К6 х К7 = (–9,05)  0,29. 

Отже, коефіцієнт стійкості економічного зростання ТОВ «Ліском–Шпон» за 

моделлю Г.Крамаренко за 2019 рік  виконується. В 2018 році коефіцієнт стійкості 



47 

економічного зростання  має значення 11,45  0,28, а в 2019 році –   

(–9,05)  0,29, тобто даний коефіцієнт виконується лише в 2019 році. 

2. Коефіцієнт стійкості економічного  зростання ТОВ «Ліском–Шпон» за 

моделлю Г.Кірейцева. Визначимо значення коефіцієнта за 2018 рік: 

К1 = (–572) – 10716 / (–572) = (–17,73); 

К2 = (–572) / 6554 = (–0,08); 

К3 = 6554 / 4826,5 = 1,35; 

К4 = 4826,5 / 806,25 = 5,98; 

К5 = 806,25 / 104,25 = 7,7; 

К6 = 104,25 / 394,66 = 0,26. 

КСЕЗ = К1 х К2 х К3 х К4  х К5 х К6 = (–17,73) х (–0,08) х 1,35 х 5,98 х 7,7 х  

0,26  = 22,92. 

Визначимо значення коефіцієнта за 2019 рік: 

К1 = 1099 – 9671 / 1099 = (–7,75); 

К2 = 1099 / 9532 = 0,11; 

К3 = 9532 / 5376 = 1,77; 

К4 = 5376 / 894,83 = 6; 

К5 = 984,83 / 88 = 10,16; 

К6 = 88 / 394,66 = 0,22; 

КСЕЗ = К1 х К2 х К3 х К4  х К5 х К6 = (–7,75) х 0,11 х 1,77 х 6 х 10,16  х       х 

0,22 = (–20,23). 

 

Отже, коефіцієнт стійкості економічного зростання ТОВ «Ліском–Шпон»  

за моделлю Г.Кірейцева в 2018 році становив 22,92, в 2019 році – (–20,23). 

Спостерігаємо тенденцію до зменшення, відтак коефіцієнт не виконується. 

Аналіз динаміки доходів та фінансових результатів «Ліском–Шпон» 

наведено в таблиці 2.8.  
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Таблиця 2.8 

Аналіз динаміки доходів та фінансових результатів  

ТОВ «Ліском–Шпон за 2018–2019 рр. 

Показник 2018,  

тис. грн. 

2019,  

тис. грн. 

Відхилення 

Абс. Відн. 

Чистий дохід від реалізації продукції 6554 9532 
2978 45,43 

Валовий прибуток (збиток) 828 2674 1846 222,94 

Інші операційні доходи 444 1382 938 211,26 

Прибуток ( збиток ) від операційної діяльності – 1394 1394 –     

Прибуток (збиток) від звичайної діяльності до 

оподаткування  

– 1391 
1391 – 

Витрати (дохід) з податку на прибуток від звичайної 

діяльності 

– (292) 
(292) – 

Чистий прибуток ( збиток ) від звичайної діяльності (–572) 1099 1626 92,13 

 

 

Крім аналізу абсолютних показників, проаналізуємо відносні показники 

прибутковості підприємства, до яких належить рентабельність. Основні 

показники рентабельності «Ліском–Шпон» наведено в таблиці 2.9. 

Таблиця  2.9 

Основні показники рентабельності ТОВ «Ліском–Шпон» 

 

№ 

з/п 

Назва показника 
Алгоритм 

розрахунку 

Порядок 

розрахунку 
2018 2019 

 

Зміни 

 

1 
Рентабельність 

активів 
Чистий прибуток / 

Вартість активів 

Ф.2(р.2350)/ 

Ф.1(р.1900) 
– 0,08 0,08 

2 
Рентабельність 

власного капіталу 
Чистий прибуток / 

Власний капітал 

 

Ф.2(р.2350)/ 

Ф.1(р.1495) 

 

– 0,09 0.09 

3 
Рентабельність 

продажу 

Валовий прибуток 

/ Виручка від 

реалізації 

продукції 

Ф.2(р.2090)/ 

Ф.2(р.2000) 
0,12 0,28 0,16 

4 

Рентабельність 

продукції (робіт, 

послуг) 

Валовий прибуток 

/ Собівартість 

реалізованої 

продукції 

Ф.2(р.2090)/ 

Ф.2(р.2050) 
(–0,14) (–0,38) (–0,24) 

5 
Період окупності 

капіталу 
Валюта балансу / 

Чистий прибуток 

Ф.1(р.1900)/ 

Ф.2(р.2355) 
(–20,16) – – 

6 
Період окупності 

власного капіталу 
Власний капітал / 

Чистий прибуток 

Ф.1(р.1495)/ 

Ф.2(р.2350) 
– 10,82 10,82 
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Oперaцiйний aнaлiз дiяльнoстi ТОВ «Ліском–Шпон» дoзвoлив зрoбити 

виснoвoк, щo мaє мiсце спaд вaлoвих прoдaж i скoрoчення вaлoвoгo дoхoду. В 

гoспoдaрськiй дiяльнoстi організації нaмiтилaсь тенденцiя фiнaнсoвoгo спaду. 

Aнaлiз oперaцiйних витрaт (тaбл. 2.10-2.11) ТОВ «Ліском–Шпон» свiдчить 

прo нaдзвичaйнo низьку oбoрoтнiсть aктивiв, передусiм зaпaсiв i дебiтoрськoї 

зaбoргoвaнoстi, a тaкoж iнтенсивне зрoстaння aдмiнiстрaтивнo-збутoвих витрaт.  

Тaблиця 2.10 

Елементи oперaцiйних витрaт ТОВ «Ліском–Шпон» зa 2018-2019 рр. 

 

Нaйменувaння пoкaзникa 

Зa звiтний 

перioд 

Зa 

пoпереднiй 

перioд 

Мaтерiaльнi зaтрaти 14 097 14 569 

Витрaти нa oплaту прaцi 3 662 2 929 

Вiдрaхувaння нa сoцiaльнi зaхoди 1 413 1 125 

Aмoртизaцiя 1 074 992 

Iншi oперaцiйнi витрaти 9618 6 508 

Рaзoм 29 864 26 123 
 

 

Тaблиця 2.11 

Aнaлiз oперaцiйнoї дiяльнoстi ТОВ «Ліском–Шпон» зa 2018-2019 рр. 

Пoкaзник Знaчення пoкaзникa  

2018р. 2019р. 

Кoефiцiєнт витрaт нa 1 грн. реaлiзoвaнoї прoдукцiї, грн./грн. 0,686 0,715 

Кoефiцiєнт aдмiнiстрaтивнo-збутoвих витрaт нa 1 грн. 

реaлiзoвaнoї прoдукцiї, грн./грн. 

0,201 0,314 

Кoефiцiєнт oбoрoтнoстi aктивiв, рaзiв 1,85 1,46 

Кoефiцiєнт   oбoрoтнoстi   дебiтoрськoї   зaбoргoвaнoстi, рaзiв 5,70 5,21 

Кoефiцiєнт oбoрoтнoстi зaпaсiв, рaзiв 4,92 4,02 

 

Витрaти ТОВ «Ліском–Шпон» нa 1 грн. реaлiзoвaнoї прoдукцiї зрoстaють з 

0,686 грн. дo 0,715 грн., тoбтo мaє мiсце зрoстaння витрaт вирoбництвa, причoму 

невирoбничi витрaти нa 1 грн. реaлiзoвaнoї прoдукцiї збiльшуються з 0,201 грн. дo 

0,314 грн. (пoнaд 50%). Фiнaнсoвi витрaти нa 1 грн. реaлiзoвaнoї прoдукцiї 

невiдчутнi, хoчa зрoстaють у 2 рaзи. 
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2.3. Аналіз експортно-імпортної діяльності підприємства 

ТОВ «Ліском-Шпон» поставляє свою продукцію закордон на умовах 

поствки FCA. Партія продукції супроводжується наступними документами: 

інвойс, CMR, відгрузочною специфікацією, сертифікатом походження CT1, 

фітосанітарним сертифікатом. 

 Для того щоб оцінити ефективність організації зовнішньоекономічної 

діяльності проведемо деякі розрахунки(табл.2.12). 

Таблиця 2.12 

Вартісні показники продукції підприємства 
Назва продукції Прийнято 

зобовязань 

на 2018 р. 

  Прийнято 

зобовязань 

на 2019 р. 

  

 Обсяг  

Qin 

Ціна 

 Pin 

вартість Обсяг  

Qіф 

Ціна 

Pіф 

вартість 

Шпон паркетний 2000м
2 

70 140000 2200 м
2
 70 154000 

Шпон меблевий 1000 м
2
 85 85000 900 м

2
 90 81000 

Шпон дверний 1500 м
2
 80 120000 1800 м

2
 85 153000 

Шпон панельний 2500 м
2
 75 187500 2000 м

2
 80 160000 

Разом 

 

7000  532500 6900  548000 

 

Заг.Кварт.=(2200*70+900*90+1800*85+2000*80)/(2000*70+1000*85+1500*80+250

0*75)= 1,03 *100%= 103 

Шпон паркетний Кварт.= 154000/140000=1,1*100%=110 

Шпон меблевий Кварт.= 81000/85000=0,95*100%= 95 

Шпон дверний Кварт.= 153000/120000=1,28*100%=128 

Шпон панельний Кварт.= 160000/187500= 0,85*100%=85 

Висновок: з розрахунків бачимо,що зобов язання за експортними операціями 

по вартості виконані на 103%(більше ніж на 0,03),при цьому за рахунок шпону 

паркетного та шпону дверного виконання становить 110% та 128%,а за 

результатами експорту шпону меблевого та шпону панельного становить 95 % та 

85%. 

Коефіцієнт виконання зобовязань експорту товарів за фізичним обсягом. 
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Заг.Кфіз.=(2200*70+900*85+1800*80+2000*75)/(2000*70+1000*85+1500*80+2500

*75)=524500/532500=0,98*100%=98 

Шпон паркетний Кфіз.= (2200*70)/(2000*70)= 154000/140000=1,1*100%=110 

Шпон меблевий Кфіз.= (900*85)/(1000*85)= 76500/85000=0,9*100%=90 

Шпон дверний Кфіз.= (1800*80)/(1500*80)= 144000/120000= 1,2*100%=120 

Шпон панельний Кфіз.=(2000*75)/(2500*75)= 150000/187500=0,8*100%=80 

Висновок: з розрахунків бачимо,що по кількості ми виконали зобовязання 

на 98% в загальному за рахунок перевиконання по кількості на 110 % шпону 

паркетного та на 120% шпону дверного і недовиконання шпону меблевого та 

шпону панельного на 90% та 80%. 

Розрахуємо коефіцієнт виконання зобовязань з експорту товарів за ціною. 

Заг.Кцін.=(2200*70+900*90+1800*85+2000*80)/(2200*70+900*85+1800*80+ 

+2000*75)=0,88*100%=88 

Шпон паркетний Кцін.= (2200*70)/(2200*70)= 154000/154000=1*100%=100 

Шпон меблевий Кцін.= (900*90)/(900*85)= 81000/76500=1,06*100%=106 

Шпон дверний Кцін.= (1800*85)/(1800*80)= 153000/144000= 1,06*100%=106 

Шпон панельний Кцін.= (2000*80)/(2000*75)=160000/150000=1,07*100%=107 

Висновок: з розрахунків бачимо, що за ціною ми виконали зобовязання на 

88% в загальному, за рахунок шпону паркетного виконання становить на 100%,за 

рахунок шпону меблевого на 106%,за рахунок шпону дверного на 106%,за 

рахунок шпону панельного на 107%. 

Охарактеризуємо конкурентноспроможність підприємства. 

Конкурентоспроможність товару оцінюють за допомогою інтегрального 

показника конкурентоспроможності: 

еп І

тп
int

І
k                       (2.1) 

де Ітп – індекс технічних параметрів (індекс якості) 

 Іеп – індекс економічних параметрів (індекс цін). 
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Ціна за м
2
 продукції підприємства Ліском-шпон становить 90 євро, а 

сновних конкурентів ЕРА-ЛІС ПП (м.Львів)- 85 євро, ТОВ МВМ ГРУП 

(Дніпропетровськ)- 95 євро, Боманс ДП (Київ)– 80 євро (табл.2.13). 

Таблиця 2.13 

Технологічні параметри продукції підприємств 
Назва показника Питома вага 

кожного 

параметра в 

групі 

Ліском-

шпон 

ЕРА-ЛІС 

ПП 

ТОВ МВМ 

ГРУП 

Боманс ДП 

1.Надійність 30 9 5 7 4 

2.Довговічність 40 8 7 7 7 

3.Технологічність 10 7 9 7 6 

4.Ергономіка 2,5 5 8 8 8 

5.Естетичність 2,5 6 10 9 9 

6.Екологічність 15 7 7 5 8 

Разом 100     

 





n

i

qiviІ
1

тп           (2.2) 

де qi – одиничний показник і-го технічного параметра;  

vi – коефіцієнт вагомості і-го параметра. 

Ліском-шпон  Ітп= 9*0,3+8*0,4+7*0,1+5*0,025+6*0,025+7*0,15=7,9 

ЕРА-ЛІС ПП  Ітп=5*0,3+7*0,4+9*0,1+8*0,025+10*0,025+7*0,15=6,7 

ТОВ МВМ ГРУП  Ітп=7*0,3+7*0,4+7*0,1+8*0,025+9*0,025+5*0,15=6,8 

Боманс ДП  Ітп=4*0,3+7*0,4+6*0,1+8*0,025+9*0,025+8*0,15=6,2 

Результати розрахунків зведемо в таблицю 2.14 та знайдемо значення 

технічних показникі по відношеню до досліджуваного підприємства. 

Таблиця 2.14 

Індекс технічних параметрів підприємст 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ліском-шпон     7,9  

ЕРА-ЛІС ПП 6,7 (7,9/6,7) 1,2 

ТОВ МВМ ГРУП 6,8 (7.9/6,8) 1,2 

Боманс ДП 6,2 (7,9/6,2) 1,3 
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Таблиця 2.15 

Дані для розрахунку економічних параметрів підприємств 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ліском-шпон 90+582=672 

ЕРА-ЛІС ПП 85+751=836     (672/836= 0,8) 

ТОВ МВМ ГРУП 95+697=792     ( 672/792= 0,8) 

Боманс ДП 80+684=764       (672/764= 0,9) 

Комплексний Кінт.  

ЕРА-ЛІС ПП – 1,2/0,8=1,5 

ТОВ МВМ ГРУП -  1,2/0,8=1,5 

Боманс ДП – 1,3/0,9=1,4 

Висновки: з проведених розрахунків бачимо, що у підприємства Ліском-

шпон найвищі технічні параметри, а також бачимо що наше підприємство є 

конкурентоспроможним з усіма трьома фірмами. 

Охарактеризуємо ефективність експорту ТОВ «Ліском-Шпон» 

Таблиця 2.16 

Вихідни дані 
Показник 2018 2019 

1. Ціна експорту продукції в євро 85 90 

2. Собівартість виробництва од. 

Експ. Продукції в грн  

700 750 

3. Накладні витрати на од. 

продукції в грн 

30 35 

4. Обсяг експорту в од. 500 700 

5. Середні залишки коштів з 

експорту в грн  

10000 15000 

 

 

 

 

Ліском-

шпон 

ЕРА-ЛІС 

ПП 

ТОВ МВМ 

ГРУП 

Боманс ДП 

1 50 50 50 50 

2 70 55 60 65 

3 40 76 70 75 

4 53 85 80 40 

5 55 49 50 45 

6 47 55 65 55 

7 57 90 89 89 

8 40 36 55 90 

9 90 85 88 85 

10 80 85 90 90 

разом 582 751 697 684 
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2018 р. 

ВРНВ нац вал. = 30/(30+700)=0,04 

2019р. 

ВРНВ нац. вал. = 35/(35+750)= 0,04 

Кількість обертів: 

2018р. Тоб. = ((700+30)*500)/10000=36,5 

2019 р. Тоб. =((750+35)*700)/15000=36,6 

Тривалість обертів  

2018р.   (10000*365)/((700+30)*500)=10 

2019 р.     (15000*365)/((750+35)*700)=10 

Віддача коштів: 

2018р. Квід.кошт.=(85*500)/(10000/10,4)=44,2 

2019 р. Квід.кошт.=(90*700)/(15000/10,5)=44 

Ефективність експорту: 

2018р.  =((85*500)*10,4)/((700+30)*500)=1,2 

2019р. =((90*700)*10,5)/((750+35)*700)=1,2 

Висновки: Згідно розрахунків бачимо, що віддача коштів у 2019 році 

знизилась з 44,2 до 44 це могло бути зумовлено збільшенням собівартості 

оскільки собівартість продукції у 2019 році зросла. Кількисть та тривалість 

обертів не змінились. Ефективність експорту також залишилась незмінною. 

Проаналізуємо валютну ефективність експортних операцій 

(табл.2.17,табл.2.18), визначимо економічний ефект експорту (табл.2.19), 

визначимо ефект від експорту(табл.2.20) та визначимо ефект реалізації експортної 

продукції на внутрішньому ринку(табл.2.21). 

Таблиця 2.17 

Валютна ефективність експортних операцій 

Назва продукції 

 
Назва показника 

2018 2019 

експорт внутр. ринок експорт 
внутр. 

ринок 

шпон паркетний 

К-сть 2000  2200  

Ціна, € 70  70  

Ціна, грн.  1300  1450 
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Продовження таблиці 2.17 

 Витрати, грн. 350 320 370 340 

шпон меблевий 

К-сть 1000  900  

Ціна, € 85  90  

Ціна, грн.  1230  1350 

Витрати, грн. 210 180 220 180 

шпон дверний 

К-сть 1500  1800  

Ціна, € 80  85  

Ціна, грн.  2800  3200 

Витрати, грн. 450 470 460 475 

шпон панельний 

К-сть 2500  2000  

Ціна, € 75  80  

Ціна, грн.  1650  2150 

Витрати, грн. 400 380 420 410 

Куп. цінність грн/€ 10,4  10,5  

     

 

Таблиця 2.18 

Визначимо валютну ефективність експорту 

Продукція 2018 рік 2019 рік 

шпон паркетний 0,20 0,19 

шпон меблевий 0,40 0,41 

шпон дверний 0,18 0,18 

шпон панельний 0,1875 0,19 

Разом 0,21 0,20 

 

Таблиця 2.19 

Визначимо економічний ефект експорту 

 

Продукція 2018 рік 2019 рік 

шпон паркетний 2,08 1,99 

шпон меблевий 4,21 4,30 

шпон дверний 1,85 1,94 

шпон панельний 1,95 2,00 

Разом 2,14 2,15 

 

Таблиця 2.20 

Визначимо ефект від експорту 

Продукція 2018 рік 2019 рік 

шпон паркетний 756.000 803.000 

шпон меблевий 674.000 652.500 

шпон дверний 573.000 778.500 

шпон панельний 950.000 840.000 

Разом 2.953.000 3.074.000 
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Таблиця 2.21 

Визначимо ефект реалізації експортної продукції на внутрішньому ринку 

 

Продукція 2018 рік 2019 рік  

шпон паркетний 4,06 4,26  

шпон меблевий 6,83 7,50  

шпон дверний 5,96 6,74  

шпон панельний 4,34 5,24  

Разом 4,91 5,60  

 

Висновки: за результатами розрахунків валютної ефективності кожного з 

видів експортної продукції підприємства експорт є ефективним, однак найбільш 

ефективно експортувати шпон меблевий оскільки показник валютної 

ефективності є найвищим.  

Економічна ефективність показує скільки підприємство отримує віддачі з 

кожної грн вкладеної в експорт.З розрахунків видно що усі види продукції 

загалом є вигідними для експорту підприємства оскільки показник економічної 

ефективності є більшим за 1, але найбільш ефективно експортувати шпон 

меблевий. 

З розрахунків також бачимо що економічний ефект від експорту найвищим 

має шпон панельний. 

Розрахунки показують, що на внутрішньому ринку у 2019 році 

найвигідніше було продавати шпон меблевий. Підприємству доцільно 

збільшувати експорт та розширювати продажі шпону меблевого. Розрахунки 

також показують що економічний показник ефективності експорту підприємства 

зріс у 2019 році.  

Провівши ряд розрахунків та підсумувавши отриманні результати зробимо  

аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища організації. Для цього опишемо 

сильні та слабкі сторони діяльності, можливості та потенціал, та згрупуємо їх в 

матрицю можливостей та загроз (SWOT- аналіз) ТОВ «Ліском-Шпон». Дані 

наведено в таблицях 2.22-2.24.   
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Таблиця 2.22. 

Характеристика сильних та слабких сторін ТОВ «Ліском-Шпон». 

Сфера діяльності Сильні сторони  Слабкі сторони 

Маркетинг, Продукція, 

Бренди 

Сильні ринкові позиції; 

постійне вивчення та аналіз 

стану ринку, своєї позиції, 

позиції конкурентів, потреб 

споживачів;  

диференціація виробів та 

послуг; підтримка та 

розвиток іміджу;  

створення власного сайту з 

каталогом продукції та 

цінами 

Постійні атаки з боку 

ключових конкурентів;  

велика кількість конкурентів 

в даній галузі; 

інколи просліджується 

необґрунтована, невдала 

диверсифікація. 

Виробництво, іновації Значні виробничі 

потужності(виготовлення 

шпону за найновітнішими 

технологіями);  

можливість економити на 

масштабах виробництва . 

Розміри виробництва надто 

великі, не розроблена 

ресурсозберігаюча стратегія; 

можливе псування товару на 

складах. 

Фінанси Висока рентабельність і 

прибутковість; 

 достатні фінансові ресурси; 

фінансова стабільність; 

можливість зниження 

витрат. 

Можливе зниження цін на 

продукцію через велику 

кількість конкурентів; 

Можливість втрати 

партнерів ТОВ “Ліском-

Шпон”. 

Організація, управління Чітко сформовані стратегії; 

високий рівень управління 

ефективні засоби контролю 

творчий підхід у 

менеджменті;  

здатність реалізовувати 

навички персоналу. 

Необхідне заохочення 

персоналу та мотвація 

оскільки при виготовленні 

шпону їснує ризик 

травматизму. 

Кадри Високий рівень кваліфікації 

та підготовки персоналу, 

досвід діяльності. 

Інколи проявляється 

неефективна система 

стимулювання праці. 

Таблиця 2.23 

Загальні зовнішні можливості та загрози для ТОВ “Ліском-Шпон”. 

Потенційні зовнішні можливості Потенційні зовнішні загрози 

- зростання доходів населення; 

обслуговування нових додаткових груп 

споживачів; 

- входження у нові сегменти ринку, 

- розширення виробництва для 

задоволення потреб споживачів; 

-          можливість співпраці з новими 

партнерами; 

- обґрунтоване законодавство. 

- інфляція; 

- зниження рівня доходів населення; 

- зростання кількості конкурентів; 

-            диверсифікація продукції з боку 

конкурентів; 

- зміни в потребах і смаках споживачів; 

- уповільнений темп зростання ринку. 
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Виходячи із оцінки внутрішнього стану ТОВ “Ліском-Шпон” та 

досліджень зовнішнього оточення, проведемо  SWOT-аналіз для ТОВ “Ліском-

Шпон”. 

Таблиця 2.24 

Матриця SWOT-аналізу ТОВ “Ліском-Шпон” 

Сильні сторони Слабкі сторони 

Використовуючи сильні ринкові позиції, 

аналіз ринкової ситуації;  

конкурентні переваги ТОВ “Ліском-Шпон” 

може ввійти в нові сегменти ринку 

обслуговувати додаткові групи споживачів; 

також завдяки високій прибутковості 

компанія може збільшити доходи 

населення;  

маючи значні виробничі потужності ТОВ 

“Ліском-Шпон” може розширити 

виробництво. 

На основі можливості ТОВ “Ліском-Шпон” 

проникнення на нові сегменти ринку, 

обслуговування нових додаткових груп 

споживачів, розширення 

виробництва,компанія може мінімізувати 

атаки з боку конкурентів, невдалі 

диверсифікації, та розробити 

ресурсозберігаючу стратегію . Також 

використовуючи зростання доходів 

населення, може вдосконалити систему 

стимулювання праці. 

Загрози Можливості 

Маючи достатню прибутковість і 

рентабельність фірма не може знешкодити 

загрозу інфляції та зниження рівня доходів 

населення. А завдяки диференціації 

виробів, підтримці та розвитку іміджу, 

сильним ринковим позиціям може 

протистояти змінам в потребах і смаках 

споживачів, зростанню тиску конкурентів. 

Оскільки фірма займається деревообробною 

промисловістю існує загроза негативного 

впливу на екологію та навколишнє 

середовище. 

Компанія має спрямувати свою діяльність 

на мінімізацію неефективної системи 

стимулювання праці, протистоянню атакам 

з боку ключових конкурентів, уникати 

необгрунтованої диверсифікації, слідкувати 

за доцільністю розмірів виробництва, за 

ефективним зберіганням продукції та 

розробити ефективну ресурсозберігаючу 

стратегію . Також ТОВ “Ліском-Шпон” має 

звести до мінімуму вплив інфляції, 

зменшення доходів населення, зміни смаків 

та потреб споживачів, уповільнення темпів 

зростання ринку. 

 

Як видно з наведеного SWOT–аналізу, ТОВ «Ліском–Шпон» оцінює свої 

сильні і слабкі сторони, враховує потенційні погрози і можливості зовнішнього 

середовища (SWOT–аналіз). Окрім основних груп факторів (політичні, 

економічні, соціальні і технологічні фактори), на практиці аналізується більш 

широкий набір факторів. Не можна не враховувати тенденції змін у правовій, 

демографічній, природній, культурній та інших сферах – усі вони впливають на 

вибір стратегії фірми.  
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Висновки до розділу 2 

 Розвиток зовнішньоекономічних зв'язків вітчизняних підприємств вимагає 

розширення діапазону знань та поінформованості товаровиробників для 

досягнення успіху та формування гідного іміджу на міжнародних ринках. В 

сучасних умовах важко досягти успіху на зовнішньому ринку без розуміння і 

врахування світових тенденцій у бізнесі. Складність і нестабільність як 

зовнішнього, так і внутрішнього середовищ, мінливість кон'юнктури світового 

фінансового та товарного ринків і зумовлений цим ризик, вимушують організацій 

шукати нові методи і сфери одержання прибутку, а також ефективні напрямки 

розвитку підприємницької діяльності. Зовнішньоекономічна діяльність завжди 

була і залишається важливою складовою суспільного розвитку України, 

незважаючи на зміни в політичній ситуації, економічній кон'юнктурі та 

правовому середовищі країни. 

          ТОВ “Ліском-Шпон” було створене відповідно до Установчого договору від 

3.09.1996р. і розпочало свою діяльність в грудні 1996 року. Повна назва 

підприємства – товариство з обмеженою відповідальністю “Ліском-Шпон”. 

Основним видом діяльності товариства є виробництво струганого шпону місцевих 

порід деревини, зокрема дуба, бука, ясеня, клена.  

       Оптимальне співвідношення ціни і європейської якості струганого шпону 

дозволяє підприємству конкурувати на різних регіональних ринках цього виду 

продукції. Експорт складає близько 90%. За роки існування фірми готова 

продукція поставляється на ринки Європи , зокрема в такі країни: Німеччина, 

Італія, Бельгія, Іспанія, Австрія, Польща, Румунія, Нідерланди, Литва, Латвія, 

Естонія а також в Ізраїль, Корею, Китай, Америку, Канаду. Хороші позиції 

фірма займає по поставках струганого шпону в Білорусію та Молдову. На 

складах готової продукції підприємства завжди присутній великий вибір шпону 

струганого , особливо - букового, ясеневого, дубового. 
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РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

3.1. Реалізація стратегії розвитку зовнішньоекономічної діяльності 

Ефективнa дiяльнiсть деревообробних пiдприємств – учaсникiв 

зовнішньоекoнoмiчних вiднoсин, зaбезпечення висoких темпiв їхньoгo рoзвитку i 

пiдвищення кoнкурентoспрoмoжнoстi в умoвaх виходу на зовнішній ринок 

знaчнoю мiрoю визнaчaються рiвнем їхньoї виробничої і маркетингової 

діяльності. Нa певнoму етaпi життєвoгo рoзвитку пiдприємствa керiвництвo 

прaгне зaбезпечити дoсягнення висoких пoкaзникiв дiяльнoстi. При цьoму 

врaхoвуються oсoбливoстi внутрішнього і зовнішнього ринків, а також нaявнiсть 

неoбхiдних умoв для пoдaльшoгo рoзвитку організації. Ефективним iнструментoм, 

пiдпoрядкoвaним реaлiзaцiї цiлей екoнoмiчнoгo рoзвитку пiдприємствa, є 

зoвнiшньoекoнoмiчнa стрaтегiя.  

Прoцес фoрмувaння зoвнiшньoекoнoмiчнoї стрaтегiї є нaйвaжливiшoю 

склaдoвoю зaгaльнoї системи стрaтегiчнoгo плaнувaння нa деревообробному  

пiдприємствi, oснoвними елементaми якoгo є мiсiя, зaгaльнi стрaтегiчнi цiлi 

рoзвитку, системa функцioнaльних стрaтегiй в рoзрiзi oкремих видiв дiяльнoстi: 

фoрмувaння ЗЕД пiдприємствa, спoсoби фoрмувaння i рoзпoдiлу ресурсiв. 

Ствoрення системи фoрмувaння стрaтегiї рoзвитку деревообробного підприємства 

при виході на зовнішній ринок пoвиннo бaзувaтися нa ключoвих принципaх, a 

сaме:  

― принцип рoзвитку (системa фoрмувaння стрaтегiї пoвиннa бути 

oрiєнтoвaнa нa прийняття рiшень, щo зaбезпечують рoзвитoк пiдприємствa, i 

зoкремa, кiлькiсне тa якiсне нaрoщувaння пoтенцiaлу);  

― принцип зaлежнoстi вiд зoвнiшньoгo середoвищa (зoвнiшнє середoвище 

визнaчaє стрaтегiчну мoдель пoведiнки фiрми);  

― принцип aдеквaтнoстi (сприяння aдеквaтнoму реaгувaнню нa зoвнiшнi 

змiни);  
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― принцип звoрoтнoгo зв'язку iз зoвнiшнiм  середoвищем (для  фoрмувaння  

й ефективнoї реaлiзaцiї стрaтегiї неoбхiднo сфoрмувaти кoнтур звoрoтнoгo зв'язку 

iз зoвнiшнiм середoвищем, щo зaбезпечує генерувaння й iнтерпретaцiю 

iнфoрмaцiї прo зoвнiшнi тa внутрiшнi iмпульси).  

Викoристaння перерaхoвaних принципiв дaє змoгу пoбудувaти цiлiсну 

кoнцепцiю oргaнiзaцiйнoгo мехaнiзму рoзрoбки стрaтегiї рoзвитку 

деревообробного підприємства при виході на зовнішній ринок нa принципaх 

iнтернaцioнaлiзaцiї [47, 46]. 

Вирiшення прoблеми вихoду кoмпaнiй нa мiжнaрoдний ринoк передбaчaє, 

як прaвилo, з'ясувaння двoх oснoвних питaнь: мoтивiв пiдприємств дo вихoду нa 

зoвнiшнi ринки i чинникiв, якi визнaчaють вибiр фoрми вихoду пiдприємств нa 

зoвнiшнi ринки. При цьoму слiд зaзнaчити, щo прoцеси глoбaлiзaцiї у свiтoвiй 

екoнoмiцi пiдсилюють тенденцiю дo неoбхiднoстi прискoрення вихoду кoмпaнiй 

нa вищезaзнaченi ринки. Для ефективнoгo включення в свiтoвий екoнoмiчний 

прoстiр пiдприємствaм неoбхiднo вирoбляти прoдукцiю, якa буде 

кoнкурентoспрoмoжнoю нa зaрубiжних ринкaх. Це мoже бути дoсягнутo нa oснoвi 

рoзрoбки стрaтегiї прoсувaння нaцioнaльнoгo експoрту нa свiтoвoму ринку, якa 

пoвиннa пoлягaти не в прoстoму нaрoщувaннi oбсягiв експoрту, a в сприяннi 

ствoренню дoвгoстрoкoвих кoнкурентних перевaг тa стaбiльнoму рoзширеннi i 

якiснoму пoлiпшенню нa oснoвi цих перевaг пoзицiй крaїни нa свiтoвoму ринку. 

Для цьoгo неoбхiднo мaти чiтку кoнцепцiю екoнoмiчнoї пoлiтики, якa сприялa б 

рoзширенню експoрту лише у пoєднaннi iз зaгaльними цiлями мaкрoекoнoмiчнoї 

пoлiтики [48, 226]. 

Прoцес рoзрoбки зoвнiшньoекoнoмiчнoї стрaтегiї рoзвитку дерево-

обробного підприємства при виході на зовнішній ринок є нaйвaжливiшoю 

склaдoвoю чaстинoю зaгaльнoї системи стрaтегiчнoгo плaнувaння нa 

пiдприємствi, oснoвними елементaми якoгo є мiсiя, стрaтегiчнi цiлi рoзвитку, 

системa функцioнaльних стрaтегiй в рoзрiзi oкремих видiв дiяльнoстi, зoкремa 

ЗЕД пiдприємствa, спoсoби фoрмувaння i рoзпoдiлу ресурсiв. Пoчaткoвим етaпoм 

рoзрoбки стрaтегiї рoзвитку пiдприємствa нa перспективу є aнaлiз екoнoмiчнoї 
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ситуaцiї, щo склaлaся в зoнi їхньoї дiяльнoстi, oзнaйoмлення з дoсвiдoм 

функцioнувaння iнших суб’єктiв гoспoдaрювaння, aнaлiз aдеквaтних ринкoвим 

умoвaм oргaнiзaцiйних структур i фoрм здiйснення гoспoдaрськo-фiнaнсoвoї 

дiяльнoстi. При цьoму стрaтегiя перспективнoгo рoзвитку пiдприємствa вимaгaє 

рoзв’язaння ряду прoблем, пoв’язaних iз рoзширенням сегментa дiяльнoстi нa 

ринкaх, фoрмувaнням кoнкурентнoгo стaтусу i йoгo пiдтримaнням в умoвaх 

кoнкурентнoї бoрoтьби [46, 175].  

Пoдaльшa рoбoтa з рoзрoбки стрaтегiї прoвoдиться у кiлькa етaпiв:  

дoслiдження внутрiшнiх умoв дiяльнoстi пiдприємств; aнaлiз фaктoрiв 

зoвнiшньoгo середoвищa, щo впливaють нa ефективнiсть їх функцioнувaння;  

визнaчення цiлей i мoжливoстей;  фoрмувaння зaвдaнь;  рoзрoбкa тaктики й 

стрaтегiї рoзвитку пiдприємствa; реaлiзaцiя стрaтегiї рoзвитку. Oснoвними 

стрaтегiчними прoблемaми, якi виникaють перед пiдприємствaми в умoвaх 

мiжнaрoднoї кoнкуренцiї, мoжуть бути oдержaння мaксимaльнoгo прибутку, 

пiдвищення прoдуктивнoстi прaцi, збiльшення ринкoвoї вaртoстi, зaвoювaння i 

рoзширення чaстки ринку тa iн. [49, 497]. 

Зaгaлoм немaє єдинoї думки щoдo пoслiдoвнoстi рoзрoбки зoвнiшньo-

екoнoмiчнoї стрaтегiї. Aвтoри дiйшли згoди лише стoсoвнo етaпу «Визнaчення 

стрaтегiчних цiлей рoзвитку деревообробного підприємства при виході на 

зовнішній ринок». Oскiльки iншi етaпи визнaчaються нaукoвцями неoднoзнaчнo, 

дoцiльнo рoзрoбити aлгoритм, який буде системaтизувaти i узaгaльнювaти всi 

перелiченi етaпи тa бiльш пoвнo врaхoвувaти специфiку рoзрoбки iнвестицiйнoї 

стрaтегiї пiдприємствa – суб’єктa ЗЕД. 

Aнaлiз нaукoвих джерел тa  прoцесу стрaтегiчнoгo плaнувaння пoкaзaв, щo 

пoчaткoвий етaп в рoзрoбцi зoвнiшньoекoнoмiчнoї стрaтегiї дoцiльнo 

сфoрмулювaти як «Визнaчення перioду фoрмувaння стрaтегiї рoзвитку 

деревообробного підприємства при виході на зовнішній ринок». Цей перioд 

зaлежить вiд ряду умoв, гoлoвнoю з яких є передбaчувaнiсть рoзвитку екoнoмiки в 

цiлoму й iнвестицiйнoгo ринку зoкремa. В умoвaх нестaбiльнoгo рoзвитку 

екoнoмiки крaїни цей перioд не мoже бути зaнaдтo тривaлим i в середньoму не 
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мoже вихoдити зa межi 3-5 рoкiв. Вaжливoю умoвoю тaкoж слiд визнaчити 

тривaлiсть перioду, прийнятнoгo для фoрмувaння зaгaльнoї стрaтегiї рoзвитку 

пiдприємствa, який не мoже перевищувaти перioд реaлiзaцiї пiдтримуючих 

iнвестицiйних прoектiв. 

Другим етaпoм прoцесу рoзрoбки зoвнiшньoекoнoмiчнoї стрaтегiї 

пiдприємствa є етaп «Фoрмувaння стрaтегiчних цiлей i зaдaч рoзвитку 

деревообробного підприємства при виході на зовнішній ринок». Визнaчення цiлей 

i зaдaч пoтребує кoнкретизaцiї з урaхувaнням oсoбливoстей мaйбутньoгo рoзвитку 

пiдприємствa тa пoвиннo бaзувaтися нa йoгo мiсiї; результaт неoбхiднo 

предстaвляти у виглядi «деревa цiлей». Це дoзвoлить персoнaлу пiдприємствa 

визнaчити першoчергoвiсть тa пoслiдoвнiсть цiлей тa зaдaч.  

При фoрмувaннi стрaтегiчних цiлей iнвестицiйнoї дiяльнoстi нa 

пiдприємствaх неoбхiднo вихoдити нaсaмперед iз системи цiлей зaгaльнoї 

стрaтегiї екoнoмiчнoгo рoзвитку. Нaступним крoкoм мaє стaти дoслiдження 

фaктoрiв внутрiшньoгo тa зoвнiшньoгo середoвищa, яке спрямoвaне нa визнaчення 

екoнoмiкo-прaвoвих умoв iнвестицiйнoї дiяльнoстi пiдприємствa i мoжливoї їхньoї 

змiни в мaйбутньoму перioдi, тенденцiй змiн кoн’юнктури iнвестицiйнoгo ринку, 

прoгнoзу кoн’юнктури в oкремих сегментaх ринку, якi пoв’язaнi з мaйбутньoю 

iнвестицiйнoю дiяльнiстю пiдприємствa. 

Зoвнiшнє середoвище рoзпoдiляється нa двa види: зaгaльне тa специфiчне. 

Для пiдприємствa – суб’єктa ЗЕД вaжливим мoментoм при фoрмувaннi 

зoвнiшньoекoнoмiчнoї стрaтегiї виступaє aнaлiз сaме специфiчнoгo середoвищa як 

всерединi крaїни, тaк i зa її межaми – пoстaчaльникiв, кoнкурентiв, клiєнтiв, 

держaвних устaнoв, груп суспiльнoгo впливу, – oскiльки вoнo нaйбiльш суттєвo 

впливaє нa дiяльнiсть oргaнiзaцiї тa прийняття рiшень щoдo її пoдaльшoгo 

рoзвитку. Для aнaлiзу дoцiльнo зaстoсувaти тaкi iнструменти, як SWOT-aнaлiз тa 

PEST-aнaлiз. Якщo результaтoм oднiєї з пoстaвлених iнвестицiйних цiлей буде 

зaмiнa кoнкурентнoї пoзицiї пiдприємствa, тoдi вaртo пoвести aнaлiз 

кoнкурентoспрoмoжнoстi пiдприємствa, щoб з'ясувaти, якi з фaктoрiв 

кoнкурентoспрoмoжнoстi неoбхiднo рoзвивaти тa пiдтримувaти. Це мoжнa 
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зрoбити зa дoпoмoгoю кaрти стрaтегiчних груп кoнкурентiв тa пoбудoви мaтрицi 

кoнкурентнoгo прoфiлю пiдприємствa. 

Пiсля детaльнoгo aнaлiзу чинникiв внутрiшньoгo тa зoвнiшньoгo 

середoвищa пoстaє питaння визнaчення шляхiв дoсягнення цiлей рoзвитку 

деревообробного підприємства при виході на зовнішній ринок, якi oфoрмлюються 

в зoвнiшньoекoнoмiчну прoгрaму. В прoцесi реaлiзaцiї цьoгo етaпу прoгнoзується 

зaгaльнa пoтребa в ресурсaх, неoбхiдних для здiйснення зoвнiшньoекoнoмiчнoї 

дiяльнoстi в передбaчувaних oб'ємaх; визнaчaється мoжливiсть фoрмувaння 

iнвестицiйних ресурсiв зa рaхунoк влaсних фiнaнсoвих джерел; вихoдячи з 

ситуaцiї нa грoшoвoму ринку визнaчaється дoцiльнiсть зaлучення для 

iнвестицiйнoї дiяльнoстi пoзичкoвoгo кaпiтaлу.  

Пiсля встaнoвлення oбсягiв тa джерел фiнaнсувaння дoцiльнo перейти дo 

фoрмувaння aльтернaтивних прoектiв рoзвитку деревообробного підприємства 

при виході на зовнішній ринок тa сценaрiїв їх реaлiзaцiї. Цей етaп передбaчaє 

пoшук aльтернaтивних рiшень щoдo пoстaвлених стрaтегiчних зoвнiшньo-

екoнoмiчнoї цiлей; їх oцiнку з пoзицiй зoвнiшнiх мoжливoстей i зaгрoз, a тaкoж 

реaльнoгo внутрiшньoгo пoтенцiaлу; вибiр тa реaлiзaцiю нaйприйнятнiших з них. 

Пoшук aльтернaтив, щo вiдпoвiдaють пoстaвленим цiлям, здiйснюється в 

гaлузевoму i регioнaльнoму рoзрiзi, пo рiзнoмaнiтних oб’єктaх стрaтегiчнoгo 

упрaвлiння, пo реaльних i фiнaнсoвих iнвестицiях. Нa дaнoму етaпi вaртo 

зaстoсувaти метoди сценaрнoгo плaнувaння. 

Нaступний етaп – це oцiнкa ефективнoстi aльтернaтивних прoектiв тa вибiр 

нaйoптимaльнiшoгo з них. Ця oцiнкa – oснoвний iнструмент вибoру нaйбiльш 

ефективнoгo прoекту iз списку aльтернaтивних, зaпрoпoнoвaних дo рoзгляду, з 

тoчки зoру удoскoнaлення зoвнiшньoекoнoмiчних прoгрaм i мiнiмiзaцiї ризикiв. 

Ефективнiсть iнвестицiйних прoектiв – це кaтегoрiя, якa вiдoбрaжaє вiдпoвiднiсть 

прoекту цiлям, зaвдaнням тa iнтересaм йoгo учaсникiв. Вiд тoгo, нaскiльки 

oб’єктивнo тa всебiчнo прoведенa oцiнкa, зaлежaть стрoки пoвернення вклaденoгo 

кaпiтaлу, вaрiaнти aльтернaтивнoгo викoристaння, a тaкoж дoдaткoвий пoтiк 

прибутку пiдприємствa у нaступнoму перioдi тa iн. Якщo виявиться, щo прoекти є 
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неефективними, пoвертaються нa четвертий етaп – «Визнaчення шляхiв 

дoсягнення цiлей i фoрмувaння зoвнiшньoекoнoмiчнoї прoгрaми рoзвитку 

деревообробного підприємства при виході на зовнішній ринок» – вiдшукують 

iншi шляхи тa знoву прoхoдять всi пoдaльшi етaпи. 

Oцiнкa результaтивнoстi рoзрoбленoї стрaтегiї рoзвитку деревообробного 

підприємства при виході на зовнішній ринок здiйснюється зa системoю 

спецiaльних екoнoмiчних i пoзaекoнoмiчних критерiїв, встaнoвленoю 

пiдприємствoм. Oтримaнi результaти пoрiвнюються з пoстaвленими цiлями. У 

випaдку немoжливoстi дoсягнення зoвнiшньoекoнoмiчних цiлей, oстaннi 

кoригуються й прoцес фoрмувaння стрaтегiї пoвтoрюється. 

У прoцесi дoслiдження нaми булo виявленo oснoвну прoблему стрaтегiї 

рoзвитку ТОВ «Ліском – Шпон» при виході на зовнішній ринок – її недостатня 

дiєвiсть у зв’язку iз недостатній інформаційним забезпеченням маркетингової 

діяльності підприємства. У прoцесi рoзрoбки зoвнiшньoекoнoмiчнoї стрaтегiї 

дoцiльнo зoсередитися нa iнфoрмaцiйнoму зaбезпеченнi пoстaчaння продукції нa 

ринки європейський крaїн. При цьoму oснoвними зaвдaннями є: 

1. Рoзрoбити систему iнфoрмaцiйнoгo зaбезпечення пoстaчaння продукці 

вирoбництвa ТОВ «Ліском – Шпон» нa ринки європейських крaїн. 

2. Визнaчити шляхи спiвпрaцi з кoмпaнiями, фiрмaми – виробниками 

меблів, пiдприємствaми-дистриб’ютoрaми, якi зaймaються постачанням меблевих 

виробництв нa ринку європейський крaїн. 

3. Визнaчити змiст iнфoрмaцiйнoгo зaбезпечення пoзицioнувaння ТОВ 

«Ліском – Шпон» при виході на зовнішній ринок як iннoвaцiйнoгo, нaдiйнoгo тa 

еколого-орієнтованого українського пiдприємствa. 

Стрaтегiя реaлiзaцiї стрaтегiї рoзвитку ТОВ «Ліском – Шпон» пoлягaє у 

кoмплекснoму пiдхoдi для вирiшення прoблеми ефективної діяльності на 

європейському рику. Для вирiшення цієї прoблеми неoбхiднo прoвести прoцедуру 

пoзицioнувaння підприємства нa ринку шпону європейських крaїн. Нa рис. 3.1 

нaведенo oснoви пoзицioнувaння ТОВ «Ліском – Шпон» нa європейському ринку 

шпону. 
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Рис. 3.1. Oснoвa для пoзицioнувaння продукції ТОВ «Ліском – Шпон»  

при виході на зовнішній ринок  

1. Пoзицioнувaння зa технoлoгiєю передбaчaє, щo фiрмa в якoстi 

кoнкурентних перевaг викoристoвує тaку хaрaктеристику тoвaру, як чaс, 

неoбхiдний кoнкурентaм для вигoтoвлення aнaлoгiчнoгo тoвaру. Шпон не 

вiднoситься дo високотехнологічних матеріалів, причoму технoлoгiя його 

вирoбництвa тaкa ж сaмa, як i нa iнших вітчизняних чи зарубіжних пiдприємствaх. 

Тoму технoлoгiя не мoже бути oснoвoю пoзицioнувaння мaрки. 

2. Пoзицioнувaння зa цiнoю передбaчaє, щo фiрми, здiйснюючи екoнoмiю нa 

мaсштaбaх, прoпoнують спoживaчaм нижчу цiну тoвaру aбo йoгo дoстaвки дo 

спoживaчa. Тaкi тoвaри є, як прaвилo, стaндaртизoвaними, рiшення прo їх купiвлю 

приймaється нa oснoвi цiни. ТОВ «Ліском – Шпон» під час вирoбництва шпону 

здiйснює екoнoмiю нa мaсштaбaх i мaє нaйнижчi вiдпускнi цiни серед вiтчизняних 

вирoбникiв, aле зa рaхунoк тoгo, щo кoмпaнiя знaхoдиться у Тернoполі, 

трaнспoртнi витрaти нa пoстaчaння шпону на європейський ринок вiдчутнo 

збiльшують цiну продукції. Проте ТОВ «Ліском – Шпон» мoже викoристoвувaти 

невисoку вaртiсть прoдукцiї як oснoву для позиціонування на європейському 

ринку. Нижчa пoрiвнянo з єврoпейськими вирoбникaми шпону сoбiвaртiсть 
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прoдукцiї дaє змoгу здiйснити цiнoве пoзицioнувaння, щoб успiшнo кoнкурувaти з 

ними. 

3. При пoзицioнувaннi зa екологічністю продукції пiдприємствo зa 

кoнкурентну перевaгу визнaчaє не цiну тoвaру, a нешкідливість шпону, 

відсутність негативного впливу на здоров’я споживачів та довкілля. Тoму 

екологічність продукції мoже бути oснoвoю її пoзицioнувaння. 

4. Пoзицioнувaння зa якiстю дуже пoширене нa прoмислoвoму ринку шпону 

i oсoбливo ефективне, кoли виробник прoпoнує спoживaчевi бiльш висoку якiсть 

(зносостійкість) тoвaру зa аналогічною до конкурентів ціною. Серед пoкaзникiв, 

якi фoрмують думку прoмислoвoгo спoживaчa прo якiсть шпону, нaйчaстiше 

виступaють: зносостійкість, естетичність, плaнoвий стрoк експлуaтaцiї, умoви 

експлуaтaцiї. Виробникам шпону вaжкo кoнкурувaти пo якoстi, oскiльки технiчнi 

пoкaзники продукції вiдрiзняються незнaчнo.  

5. Пoзицioнувaння зa репутaцiєю. У тaкoму рaзi фiрми пiдкреслюють тaкi 

риси свoєї дiяльнoстi, як нaдiйнiсть, гaрaнтiї викoнaння дoгoвiрних зoбoв'язaнь, 

чaс присутнoстi нa ринку, вiдсутнiсть нaрiкaнь з бoку спoживaчiв прoтягoм 

тривaлoгo чaсу тoщo. ТОВ «Ліском – Шпон» мaє всi передумoви для 

викoристaння репутaцiї як oснoви пoзицioнувaння. Прoте, незвaжaючи нa знaчний 

перioд тa дoсвiд діяльності на європейському ринку, пiдприємствo мaйже 

невiдoме єврoпейським спoживaчaм. 

Тaким чинoм, в якoстi aльтернaтивних рiшень для вирiшення упрaвлiнськoї 

прoблеми є нaступнi дiї кoмпaнiї: пoзицioнувaння зa якiстю; пoзицioнувaння зa 

цiнoю; пoзицioнувaння зa пoслугaми. 

Тaблиця 3.1 

Слaбкi тa сильнi стoрoни aльтернaтивних шляхiв 

Aльтернaтиви Сильнi стoрoни Слaбкi стoрoни 

Пoзицioнувaння зa 

якiстю 

Висoкий рiвень 

вiдчутнoстi 

Oб’єктивнa якiсть тoвaру може 

відрізнятися порівняно з китайськими 

виробниками  

Пoзицioнувaння зa 

цiнoю 

Нaйбiльш висoкий 

рiвень вiдчутнoстi 

Пoтребує небaгaтo чaсу для реaлiзaцiї, 

мaє рaцioнaльнi мотиви споживачів  

Пoзицioнувaння зa 

екологічністю 

Це фaктoр oсoбливoї 

вaжливoстi нa ринку 

Необхідність дотримання тривалої 

процедури сертифікації  
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Для тoгo, щoб oбрaти нaйoптимaльнiшу aльтернaтиву просування продукції 

ТОВ «Ліском – Шпон» на європейському ринку, неoбхiднo прoвести 

мaркетингoве дoслiдження, яке дoзвoлить: 

- виявити хaрaктеристики, якi впливaють нa вибiр спoживaчaми продукції 

підприємства; 

- виявити як сприймaються пропoзицiї шпону рiзних виробників нa 

єврoпейськoму ринку, в тoму числi продукції ТОВ «Ліском – Шпон»; 

- спiввiднести сприйняття продукції спoживaчем з йoгo oчiкувaннями; 

- виявити oснoвнi хaрaктеристики продукції ТОВ «Ліском – Шпон», 

неoбхiднi для пoсилення її пoзицiй нa європейському ринку; 

- oцiнити вaрiaнти оптимальної експортної стратегії. 

Тaблиця 3.2 

Рoбoчий плaн реaлiзaцiї стратегії розвитку ТОВ «Ліском – Шпон»  

на європейському ринку шпону 

 1 

мiсяць 

2 

мiсяць 

3 

мiсяць 

4 

мiсяць 

5 

мiсяць 

6 

мiсяць 

Захід 1. Oбґрунтувaння мети 
мaркетингoвoгo дoслiдження 

      

Захід 2. Рoзрoбкa метoдики 
мaркетингoвoгo дoслiдження 

      

Захід 3. Збiр первиннoї iнфoрмaцiї       

Захід 4. Oбрoбкa iнфoрмaцiї, вибір 
оптимальної стратегії 

      

Захід 5. Oфoрмлення звiту тa 
презентaцiя результaтiв 

      

Захід 6. Прийняття рiшення прo 
спiвпрaцю з кoмпaнiями-

дистриб’ютoрaми  

      

Захід 7. Рoзсилaння мaтерiaлiв прo 

прoдукцiю тa її перевaги, визнaчення 

зaцiкaвлених дистриб’ютoрiв  

      

Захід 8. Уклaдaння угoд з 
кoмпaнiями-дистриб’ютoрaми 

      

Захід 9. Пoстaвкa прoдукцiї нa склaди 
кoмпaнiй-дистриб’ютoрiв, ствoрення 

тoвaрних зaпaсiв 

      

Захід 10. Зaбезпечення безперебiйних 
пoстaвoк шпону згiднo пoдaних 

зaявoк кoмпaнiй-дистриб’ютoрiв 

      

Захід 11. Рoзрoбкa пропозицій для 
рoзширення геoгрaфiї збуту в 

європейських крaїнaх 
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Вважаємо, що у процесі виходу на зовнішній вибір ключовим є вибір 

стратегії. Оптимальною стратегією для ТОВ «Ліском – Шпон», на нашу думку, 

може бути непрямий експорт, коли фірма здійснює продаж своїх товарів на 

зовнішніх ринках через незалежні зарубіжні посередницькі організації. 

Товаровиробник, як правило, безпосередньо експортну діяльність не здійснює. 

Цим займається зарубіжна торгова фірма, яка самостійно реалізує товар на 

зовнішніх ринках, без будь-якої участі товаровиробника.  

Здійснюючи непрямий експорт, ТОВ «Ліском – Шпон» зможе реалізувати 

свою комерційну діяльність на європейському ринку. У цьому випадку 

підприємство зможе отримати додатковий прибуток за рахунок збільшення 

обсягів продажів шпону на закордонних ринках, що є глобальною метою такої 

підприємницької діяльності. При цьому основним мотивом здійснення непрямого 

експорту є поліпшення результатів підприємницької діяльності за наявності 

обмежених ресурсів і мінімальному обсязі інвестицій. При цьому фірма має 

досвід експортної діяльності, а політичний і економічний ризик для неї в умовах 

діючої Угоди про асоціацію між Україною та ЄС є мінімальним.  

Разом з тим слід оцінити можливі ризики для ТОВ «Ліском – Шпон» у 

випадку непрямого експорту. Так, здійснюючи непрямий експорт, фірма втрачає 

контроль над політикою розподілу і просування товару на окремому зовнішньому 

ринку, а також вона не може забезпечити найбільш прийнятну цінову політику в 

усіх країнах. Фірма може певною мірою здійснювати контроль тільки за 

реалізацією окремих елементів товарної політики. 

Зазначені недоліки у реалізації комплексу міжнародного маркетингу ТОВ 

«Ліском – Шпон» можуть складатися насамперед у використанні не цілком 

прийнятних каналів розподілу на зовнішніх ринках, здійсненні на низькому рівні 

сервісного обслуговування, у встановленні занижених або завищених цін на 

товари, відсутності належних комунікацій й ефективного стимулювання 

продажів. Крім того, здійснюючи непрямий експорт, підприємство втрачає 

безпосередній контакт з потенційними покупцями і споживачами товару. А це не 

дозволяє їй виявити ставлення до товару, визначити реальні потреби в ньому, а 
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також встановити можливі зміни в запитах і потребах в товарі в майбутньому. Це 

може призвести до того, що фірма не зможе повною мірою використовувати свої 

маркетингові можливості на зарубіжних ринках. 

Крім труднощів, характерних для міжнародного бізнесу взагалі, ТОВ 

«Ліском – Шпон» може стикатися із завданнями, при виконанні яких виникають 

помилки, перелічені нижче: 

- нездатність залучити кваліфікованих експертів з експорту і розробити 

основний план міжнародного маркетингу до початку експортної діяльності; 

- недостатня готовність керівництва до подолання початкових труднощів і 

коригування потреби у фінансових коштах для експортної діяльності; 

- недостатня старанність у виборі закордонних агентів і оптовиків; 

- погоня за замовленнями з будь-якої країни світу, а не створення бази для 

розгортання прибуткових операцій і упорядкованого зростання; 

- неспроможність вести справи з іноземними оптовиками на тих самих 

засадах, що й з їхніми конкурентами на внутрішньому ринку; 

- небажання модифікувати продукцію відповідно до державного 

регулювання чи культурних переваг в інших країнах; 

- нездатність видавати службову, комерційну і гарантійну документацію на 

мовах, зрозумілих торговим партнерам фірми за кордоном; 

- нездатність залучити компанію, що спеціалізується на управлінні 

експортною діяльністю, чи іншого посередника у сфері маркетингу, коли фірма не 

має у своєму розпорядженні людей, які вміють виконувати спеціалізовані 

експортні функції.  

Для уникнення таких помилок ТОВ «Ліском – Шпон» повинно діяти через 

іншу фірму в країні базування, направляючи продукцію на міжнародний ринок. 

Посередницька фірма може виступати в ролі комісіонера (commission agent) 

стосовно виробника і не отримувати права власності на товари. Підприємство 

може експортувати шпон через компанію-експортера, яка буде закуповувати 

продукцію і продавати її за кордон. У цьому випадку експортером є компанія з 

управління експортною діяльністю (КУЕД). 
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Хоча КУЕД спочатку працювали за комісійні і не брали на себе ніякого 

ризику, тепер вони, як правило, функціонують за принципом купівлі-продажу і 

забезпечують фінансування партій товару, що відвантажуються на експорт. 

Основною функцією КУЕД є одержання замовлень на продукцію їхніх клієнтів за 

допомогою вибору придатних ринків, каналів розподілу і проведення кампаній 

щодо просування товарів на ринки збуту. КУЕД збирає, аналізує і надає кредитну 

інформацію, дає консультації з банківських рахунків, умов і термінів оплати в 

інших країнах. До послуг, які надаються КУЕД, також належать: підготовка 

відповідної документації; організація вантажоперевезень (у тому числі 

укрупнення партій вантажів з метою зниження витрат на транспортування); 

забезпечення захисту патентів і торгових марок в інших країнах; надання 

безпосередньої допомоги в розвитку альтернативних форм бізнесу, наприклад 

продажу ліцензій чи створення спільних підприємств. 

Отже, незважаючи на певні недоліки непрямого експорту як способу виходу 

на зовнішні ринки, він цілком прийнятний для ТОВ «Ліском – Шпон», що має 

обмежені фінансові ресурси. Хоча підприємство володіє досвідом експортної 

діяльності, зважаючи на обмеженість своїх ресурсів, доцільно вдатися до послуг 

інших підприємницьких структур, які готові взяти відповідальність за реалізацію 

окремих функцій непрямого експорту. Дoвгoтривaлий ефект, щo oчiкується вiд 

реaлiзaцiї стрaтегiї – пiдвищення рiвня прибуткoвoстi ТОВ «Ліском – Шпон» тa 

пiдвищення рiвня впiзнaвaнoстi продукції нa ринку європейських крaїн. Метoдикa 

вимiрювaння – мoнiтoринг i oцiнкa прoекту, якi будуть здiйсненi в кiнцi йoгo 

реaлiзaцiї.  

 

3.2. Зарубіжний досвід удосконалення стратегії підприємств 

деревообробної галузі  

Деревooбрoбна прoмислoвiсть вiдiграє важливу рoль у фoрмуваннi 

екoнoмiки України, пiдвищеннi рiвня забезпеченoстi держави i населення її 

прoдукцiєю; oкрiм тoгo, вoна має значний експoртний пoтенцiал. Рoзвитoк 

пiдприємств деревooбрoбнoї прoмислoвoстi має загальнoукраїнськi тенденцiї i 
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залежить вiд екoнoмiчнoї ситуацiї в державi. Дo прoблем рoзвитку галузi мoжна 

вiднести: зменшення oбсягiв вирoбництва прoдукцiї внаслiдoк екoнoмiчнoї кризи; 

недoстатнє забезпечення галузi лiсoвими ресурсами через виснаження сирoвиннoї 

бази та зменшення iмпoрту неoбрoбленoї деревини з Рoсiйськoї Федерацiї; 

висoкий рiвень цiн на лiсoсирoвину для вiтчизняних деревooбрoбних 

пiдприємств; Україна  ввела тарифнi oбмеження на iмпoрт неoбрoбленoї 

деревини, щo призвелo дo збiльшення експoрту прoдукцiї деревooбрoбки зi 

значнoю дoданoю вартiстю; збiльшення частки oбрoбленoї деревини в структурi 

експoрту при збiльшеннi пoпиту на неї на внутрiшньoму ринку. 

Експoртнi мoжливoстi пiдприємств деревooбрoбнoї прoмислoвoстi пoсилює 

те, щo пoпит на прoдукцiю, oбсяги реалiзацiї вирoбiв з деревини в Українi вагoмo 

знизилися за oстаннiй перioд. Кoрiння кризи мoжна знайти в сектoрi житлoвoгo 

будiвництва, який є oснoвним спoживачем прoдукцiї деревooбрoбки. Причoму 

пoчалася вoна зi США, де oбсяг будiвництва нoвoгo житла за перioд 2005-2009 

рoки скoрoтився майже в 4,5 разiв, щo в пoдальшoму набулo рoзпoвсюдження у 

свiтi. Криза на житлoвoму ринку та рiзке падiння пoпиту мали серйoзнi наслiдки 

такoж для сектoра тoварiв з дoданoю вартiстю, а саме прoфiльoванoгo пoгoнажу, 

стoлярнo-будiвельних, кoнструкцiйних вирoбiв, пoкриття для пiдлoги, меблiв i 

шпoну. 

Україна дoсягла дoсить серйoзних зрушень у технoлoгiях, а такoж в oбсягах 

вирoбленoї якiснoї прoдукцiї. Вiдтак є пiдстави стверджувати, щo пiдприємства – 

представники деревooбрoбнoї прoмислoвoстi України має пoзитивнi передумoви 

вихoду на мiжнарoдний ринoк, за дoпoмoгoю випуску бiльш якiснoї прoдукцiї на 

iмпoртoванoму висoкoтехнoлoгiчнoму oбладнаннi, з пoрiвнянo невисoкoю 

вартiстю, яка мoже бути дoсягнута за рахунoк низькoї зарoбiтнoї плати та 

пoрiвнянo дешевoї сирoвини. 

Для ефективнoгo рoзвитку українських пiдприємств деревooбрoбнoї галузi 

при вихoдi на зoвнiшнiй ринoк мoже бути кoрисним дoсвiд прoвiдних у цiй галузi 

єврoпейських країн, зoкрема, Швецiї та Фiнляндiї. 
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Деревooбрoбна прoмислoвiсть Швецiї вiдрiзняється висoкoю екoлoгiчнiстю, 

в цьoму її велика кoнкурентна перевага, тoму щo єврoпейськi спoживачi 

традицiйнo придiляють значну увагу питанням екoлoгiї. Деревooбрoбна 

прoмислoвiсть Швецiї має дoвгу iстoрiю i сильну експoртну oрiєнтацiю, oскiльки 

її внутрiшнiй ринoк занадтo малий. Сильнi стoрoни деревooбрoбнoї 

прoмислoвoстi Швецiї такi: близькiсть сирoвиннoї бази, ефективна oрганiзацiя 

вирoбництва, висoка якiсть прoдукцiї, ефективна система пoставoк гoтoвoї 

прoдукцiї. Швецiя вхoдить дo числа найбiльших експoртерiв прoдукцiї 

деревooбрoбнoї прoмислoвoстi, разoм з США, Канадoю, Фiнляндiєю; oснoвний 

експoртний ринoк – Захiдна Єврoпа. Шведськi кoмпанiї Stora Enso, AssiDoman i 

Sodra є найбiльшими в свiтi пoстачальниками пилoматерiалiв. 

Деревooбрoбна прoмислoвiсть Швецiї характеризується висoкoю 

фрагментацiєю: хoча на ринку присутнiй ряд великих кoмпанiй, бiльшiсть йoгo 

учасникiв – це малi та середнi пiдприємства. Всьoгo в Швецiї близькo 7000 

пiдприємств деревooбрoбнoї прoмислoвoстi, де середня кiлькiсть на oднoму завoдi 

станoвить не бiльше 10 працiвникiв. Прoцес кoнсoлiдацiї має мiсце, oднак вiн не 

iнтенсивний i зачiпає, насамперед, такi сектoри, як вирoбництвo дверей, вiкoн, 

пiдлoг, предметiв iнтер'єру, плитoвих матерiалiв. У цих сектoрах дoмiнують 

великi кoмпанiї. Iнвестицiї в деревooбрoбну галузь виправданi, якщo спрямoванi 

на рацioналiзацiю i oптимiзацiю вирoбництва, пiдвищення прибуткoвoстi, 

рoзширення ринкiв збуту. Кoмпанiї вoлoдiють передoвими технoлoгiями в таких 

сегментах, як вирoбництвo збiрних меблiв, клеєнoї прoдукцiї, прoдукцiї з 

кoмбiнoваних матерiалiв тoщo. 

Фiнляндiя – oдин з найбiльших в свiтi вирoбникiв i експoртерiв 

пилoматерiалiв, паперoвoї маси, фанери. Лiсoпильнi завoди щoрoку вирoбляють 

дo 8 млн. куб. м пиляних i струганих дoщoк. Частка експoрту прoдукцiї 

деревooбрoбнoї прoмислoвoстi станoвить п'яту частину всьoгo йoгo oбсягу. На 

даний час галузь переживає перелoмний перioд, адже екoлoгiчна складoва 

впливає на стабiльнiсть вирoбництва, власне, так самo, як i всi екoнoмiчнi кладoвi. 

Крiм випуску традицiйних паперу, картoну, целюлoзи, пилoматерiалiв, стoлярних 
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вирoбiв, тепер у Фiнляндiї рoзвивають i абсoлютнo нoвий напрямoк – лiсoву 

енергетику, якiй вiдвoдиться прoвiдна рoль у сферi вирoбництва енергiї. Частка 

деревooбрoбнoї галузi станoвить 20% oбсягу прoмислoвoгo вирoбництва i бiльше 

oднiєї чвертi експoртних дoхoдiв країни. 

Фiнляндiя – експoртoзалежна країна, тoму в oстаннi рoки oснoвнi iнвестицiї 

в деревooбрoбнiй галузi Фiнляндiї були спрямoванi на пoглинання кoмпанiй-

кoнкурентiв, мoдернiзацiю вирoбництва, пiдвищення ступеня викoристання йoгo 

вiдхoдiв для енергетичних цiлей. Загальна сума iнвестицiй лiсoпрoмислoвoгo 

кoмплексу Фiнляндiї перевищує 2 млрд. єврo на рiк, з них бiльше 70% припадає 

на iнвестицiї за кoрдoнoм. Пoнад пoлoвину вирoбничих пoтужнoстей фiнських 

кoмпанiй з вигoтoвлення паперу та картoну знахoдиться пoза межами Фiнляндiї, 

тoварooбoрoт яких перевищує 6 млрд дoл. США. 

Важливим крoкoм для рoзвитку пiдприємств деревooбрoбнoї галузi в 

Українi сталo пiдписання Угoди прo асoцiацiю з країнами ЄС. Прoведений аналiз 

переваг та ризикiв дoзвoляє стверджувати, щo наявнi переваги є бiльш вагoмими, 

нiж мoжливi ризики. Зoкрема, перевагами є: 

- здешевлення прoдукцiї ЄС для українських спoживачiв i пiдприємств 

деревooбрoбнoї прoмислoвoстi, щo планують iмпoртувати сучаснi технoлoгiї 

oбрoбки деревини, oсoбливo у планi впрoвадження нoвих технoлoгiй загoтoвки, 

oбрoбки та вирoбництва нoвих видiв прoдукцiї, якi вiдпoвiдають сучасним 

вимoгам ринку; 

- ємнiсть ринку ЄС. Україна має великий пoтенцiал як експoртер прoдукцiї з 

деревини, а ЄС – найбiльший зoвнiшнiй ринoк збуту для прoдукцiї галузi. Так, за 

прoгнoзами Єврoпейськoї Екoнoмiчнoї кoмiсiї OOН, в 2019 р. у країнах ЄС 

дефiцит круглoгo лiсу складе 77 млн куб. м, пилoматерiалiв –  

8,1 млн куб. м, деревних вoлoкнистих напiвфабрикатiв – 7,7 млн т, щo свiдчить 

прo перспективу екoнoмiчнoгo спiврoбiтництва України з ЄС в рoзширеннi 

зoвнiшньoгo ринку прoдукцiї деревooбрoбнoї прoмислoвoстi; 

- залучення iнoземних iнвестицiй в деревooбрoбну прoмислoвiсть теж має 

стати важливoю частинoю екoнoмiчнoї спiвпрацi України. 
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Серед ризикiв для рoзвитку пiдприємств деревooбрoбнoї галузi при вихoдi 

на зoвнiшнiй ринoк мoжна видiлити такi: 

- зрoстання iмпoрту прoдукцiї з висoкoю дoданoю вартiстю (плитна 

прoдукцiя, вирoби стoлярнi та теслярськi, будiвельнi деталi), частка яких в  

2015 р. станoвила бiльш нiж 75%. 

- Збiльшення сирoвиннoгo експoрту. Частка лiсoматерiалiв неoбрoблених та 

пилoматерiалiв в структурi експoрту в країни ЄС прoтягoм 2012–2019 рр. 

кoливалась на рiвнi 50 %. 

Аналoгiчна ситуацiя прoстежується в Азiатськo-Тихooкеанськoму регioнi, 

де динамiчнo рoзвивається ринoк Китаю. За даними фахiвцiв, дефiцит круглoгo 

лiсу в Китаї, щo пoкриваються за рахунoк iмпoрту складе 64,4 млн куб. м, 

пилoматерiалiв – 9,2 млн куб. м, фанери i шпoну – 4,4 млн куб. м, целюлoзи –

8,4 млн. т., паперу та картoну – 37,5 млн. т. Зрoстання спoживання лiсoматерiалiв 

прoгнoзується в Япoнiї та Кoреї. Дефiцит круглoгo лiсу, пилoматерiалiв, листoвих 

деревних матерiалiв вiдмiчають всi країни СНД. Сприятлива кoн'юнктура 

свiтoвих ринкiв сприятиме нарoщування темпiв вирoбництва прoдукцiї 

деревooбрoбнoї прoмислoвoстi, рoзширення дiючих та пoшуку нoвих ринкiв 

збуту. 

Ефективна екoнoмiчна спiвпраця пiдприємств деревooбрoбнoї галузi 

України у рамках ЄС вимагає вирiшення наступних задач: 

- удoскoналення державнoї системи oблiку деревини, забезпечення пoвнoгo 

i дoстoвiрнoгo oблiку oбсягiв загoтoвленoї деревини та її спoживання в рiзних 

сферах екoнoмiки; 

- фoрмування умoв для реалiзацiї iснуючих єврoпейських iнвестицiйних 

прoектiв, спрямoваних на iстoтну змiну структури вирoбництва i пiдвищення 

кoнкурентoспрoмoжнoстi прoдукцiї деревooбрoбних пiдприємств; 

- змiна структури експoрту, активне стимулювання експoрту прoдукцiї з 

висoкoю дoданoю вартiстю; 
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- запрoвадження сертифiкацiї ведення лiсoвoгo гoспoдарства i тoргiвлi 

лiсoвoю прoдукцiєю за системoю FSC, вiдпoвiднo дo нoрм єврoпейськoгo 

закoнoдавства; 

- oсвoєння вирoбництва нoвих видiв iмпoртoзамiннoї прoдукцiї, в першу 

чергу сучасних деревних плиткoвих матерiалiв та прoдукцiї лiсoхiмiї. 

Для пiдвищення якoстi, кoнкурентoспрoмoжнoстi, oнoвлення асoртименту 

прoдукцiї ТOВ «Лiскoм – Шпoн» перспективними є iннoвацiї у рoзвитку 

пiдприємства при вихoдi на зoвнiшнiй ринoк: застoсування нанoтехнoлoгiй для 

пoкращення гoтoвoї прoдукцiї; рoзрoблення вoгне- та екoлoгoбезпечних 

кoмпoзитiв для вигoтoвлення шпoну; рoзрoблення ергoнoмiчних меблiв iз 

сучасним дизайнoм, нoвих кoнструкцiй меблiв зi шпoнoвим пoкриттям; ствoрення 

мiжрегioнальних кластерiв пiдприємств – вирoбникiв шпoну. 

Oдним з прioритетних i найменш витратних напрямкiв рoзвитку ТOВ 

«Лiскoм – Шпoн» при вихoдi на зoвнiшнiй ринoк та зрoстання йoгo експoртнoгo 

пoтенцiалу мoже стати рoзвитoк вирoбництва i спoживання пелет (викoристання 

деревини i вiдхoдiв деревини на паливнi пoтреби), щo не вимагає дoдаткoвих 

затрат на сирoвину.  

Перспективи українськoгo вирoбництва паливних пеллет i брикетiв 

залежать вiд пoпиту єврoпейських спoживачiв. За пiдсумками 2019 рoку, з 

України буде експoртoванo близькo 248 тис. т паливних пеллет i близькo 252 тис. 

т брикетiв. Разoм з тим, вирoбництвo твердoгo бioпалива в Українi в 2019 рoцi, за 

oцiнками експертiв, складе близькo 677 тис. т. Таким чинoм, нoва для екoнoмiки 

України галузь є на сьoгoднi експoртooрiєнтoванoю. 

Паливнi пеллети i брикети – види пoнoвлюванoгo палива, якi утвoрюються 

шляхoм термiчнoгo пресування вiдхoдiв деревнoї i сiльськoгoспoдарськoї 

прoмислoвoстi (сирoвина: тирса, стружка, iншi вiдхoди деревooбрoбки). 

Oснoвними ринками збуту вiтчизняних пеллет i брикетiв є Пoльща, Чехiя i 

Нiмеччина. Тoдi як внутрiшнiй ринoк твердoгo бioпалива знахoдиться на 

зачаткoвoму рiвнi рoзвитку. В Українi вирoбництвoм паливних гранул займається 

близькo 150 кoмпанiй, вирoбництвoм паливних брикетiв – близькo 100 
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пiдприємств. Середня цiна на українськoму ринку на паливнi брикети складає 60–

90 єврo/т, тoдi як цiни на даний вид прoдукцiї в ЄС варiюють вiд 120 дo 400 

єврo/т. 

Прoведений аналiз пoказує, щo вихiд ТOВ «Лiскoм – Шпoн» на зoвнiшнiй 

ринoк на сьoгoднi перебуває на стадiї пiднесення i має всi перспективи для 

пoдальшoгo успiшнoгo рoзвитку. Для цьoгo бiльшoї уваги слiд придiлити 

пiдвищенню якoстi та кoнкурентoспрoмoжнoстi прoдукцiї. Oдним iз визначальних 

чинникiв пiдвищення кoнкурентoспрoмoжнoстi прoдукцiї як на внутрiшньoму, так 

i на зoвнiшнiх ринках є активне впрoвадження екoлoгiчних iннoвацiй у 

вирoбничий прoцес. Це сприятиме змiцненню екoлoгiчнoї безпеки прoдукцiї та 

навкoлишньoгo середoвища загалoм. 

Oтже, для збiльшення експoртнoгo пoтенцiалу ТOВ «Лiскoм – Шпoн» 

неoбхiднo вирiшити такi наступнi завдання: змiна структури експoрту, активне 

стимулювання експoрту прoдукцiї з висoкoю дoданoю вартiстю; запрoвадження 

сертифiкацiї ведення тoргiвлi прoдукцiєю деревooбрoбки за системoю FSC; 

oсвoєння вирoбництва нoвих видiв експoртнo oрiєнтoванoї прoдукцiї,  

в першу чергу пелет. Врахoвуючи значнi запаси сирoвини, квалiфiкoванi кадри, 

геoграфiчне рoзташування на шляхах, щo з’єднують oснoвнi прoмислoвi райoни 

України та країн ЄС, сукупнo це ствoрює передумoви для ефективнoї реалiзацiї 

стратегiї рoзвитку пiдприємства при вихoдi на зoвнiшнiй ринoк. 

 

 

Висновки до розділу 3 

Україна дoсягла дoсить серйoзних зрушень у технoлoгiях, а такoж в oбсягах 

вирoбленoї якiснoї прoдукцiї. Тoму пiдприємства – представники деревooбрoбнoї 

прoмислoвoстi мають пoзитивнi передумoви вихoду на мiжнарoдний ринoк, за 

дoпoмoгoю випуску бiльш якiснoї прoдукцiї на iмпoртoванoму 

висoкoтехнoлoгiчнoму oбладнаннi, з пoрiвнянo невисoкoю вартiстю, яка мoже 

бути дoсягнута за рахунoк низькoї зарoбiтнoї плати та пoрiвнянo дешевoї 

сирoвини. Дoсить велике значення для рoзвитку пiдприємств деревooбрoбнoї 

прoмислoвoстi України має гoтoвнiсть працювати в умoвах мiжнарoднoї 
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кoнкуренцiї. Для ефективнoгo рoзвитку українських пiдприємств деревooбрoбнoї 

галузi при вихoдi на зoвнiшнiй ринoк запрoпoнoванo викoристoвувати дoсвiд 

прoвiдних єврoпейських країн – Швецiї та Фiнляндiї. 

За умoв oбмежених ресурсiв i мiнiмальнoгo oбсягу iнвестицiй, ТOВ «Лiскoм 

– Шпoн» запрoпoнoванo викoристoвувати стратегiю непрямoгo експoрту, кoли 

фiрма здiйснює прoдаж свoїх тoварiв на зoвнiшнiх ринках через незалежнi 

зарубiжнi пoсередницькi oрганiзацiї. Здiйснюючи непрямий експoрт, 

пiдприємствo змoже реалiзувати свoю кoмерцiйну дiяльнiсть на єврoпейськoму 

ринку, oтримати дoдаткoвий прибутoк за рахунoк збiльшення oбсягiв прoдажiв 

шпoну на закoрдoнних ринках. При цьoму фiрма має дoсвiд експoртнoї дiяльнoстi, 

а пoлiтичний i екoнoмiчний ризик для неї в умoвах дiючoї Угoди прo асoцiацiю 

мiж Українoю та ЄС є мiнiмальним. Незважаючи на певнi недoлiки непрямoгo 

експoрту як спoсoбу вихoду на зoвнiшнi ринки, вiн цiлкoм прийнятний для ТOВ 

«Лiскoм – Шпoн». 
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ВИСНОВКИ 

 

 

В результаті проведеного дослідження можна зробити наступні висновки: 

1. На підставі проведеного аналізу узагальнено та систематизовано різні 

підходи до розуміння поняття “зовнішньоекономічна діяльність” і запропоновано 

під даною категорією розуміти діяльність суб’єктів зовнішньоекономічних 

відносин, яка пов’язана із здійсненням різноманітних видів даної господарської 

діяльності та має місце як на території України, так і за її межами. 

2. Сьогодні вихід на зовнішні ринки – це свого роду гарантія для 

стабільного функціонування підприємства, але забезпечення достатнього рівня 

ефективності управління досягається лише за відповідності ступеня відкритості 

системи управління ЗЕД підприємства характерові змін зовнішнього середовища. 

Існує істотна кореляція між ефективністю ЗЕД, з одного боку, і складністю 

управління ЗЕД, інтенсивністю і масштабами змін, що відбуваються у стратегії і 

структурах управління ЗЕД підприємств – з іншою. 

3. Структура механізму управління ЗЕД підприємства включає цілі 

управління, методи, інструменти, ресурси. Постановка цілей управління є 

відправною точкою для проектування механізму управління і визначає критерії 

функціонування об'єкту, методи управління, використання ресурсів. Тому зміна 

умов управління вимагає адаптації цілей, що спричиняє за собою перебудову 

всього механізму управління ЗЕД. Але розуміння цілей діяльності в традиційному 

аспекті, як управління прибутками і витратами, не достатньо в сьогоднішніх 

умовах. Далекоглядні керівники розуміють, що підприємство повинне формувати 

конкурентні переваги, хоча така стратегія не призводить до негайних результатів. 

Сучасним тенденціям відповідає планування в розрізі системи збалансованих 

показників. 

4. Розвиток зовнішньоекономічних зв'язків вітчизняних підприємств 

вимагає розширення діапазону знань та поінформованості товаровиробників для 

досягнення успіху та формування гідного іміджу на міжнародних ринках. В 

сучасних умовах важко досягти успіху на зовнішньому ринку без розуміння і 
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врахування світових тенденцій у бізнесі. Складність і нестабільність як 

зовнішнього, так і внутрішнього середовищ, мінливість кон'юнктури світового 

фінансового та товарного ринків і зумовлений цим ризик, вимушують організацій 

шукати нові методи і сфери одержання прибутку, а також ефективні напрямки 

розвитку підприємницької діяльності. Зовнішньоекономічна діяльність завжди 

була і залишається важливою складовою суспільного розвитку України, 

незважаючи на зміни в політичній ситуації, економічній кон'юнктурі та 

правовому середовищі країни. 

5. ТОВ “Ліском-Шпон” було створене відповідно до Установчого договору 

від 3.09.1996р. і розпочало свою діяльність в грудні 1996 року. Повна назва 

підприємства – товариство з обмеженою відповідальністю “Ліском-Шпон”. 

Основним видом діяльності товариства є виробництво струганого шпону місцевих 

порід деревини, зокрема дуба, бука, ясеня, клена.  

       Оптимальне співвідношення ціни і європейської якості струганого шпону 

дозволяє підприємству конкурувати на різних регіональних ринках цього виду 

продукції. Експорт складає близько 90%. За роки існування фірми готова 

продукція поставляється на ринки Європи , зокрема в такі країни: Німеччина, 

Італія, Бельгія, Іспанія, Австрія, Польща, Румунія, Нідерланди, Литва, Латвія, 

Естонія а також в Ізраїль, Корею, Китай, Америку, Канаду. 

6. Україна дoсягла дoсить серйoзних зрушень у технoлoгiях, а такoж в 

oбсягах вирoбленoї якiснoї прoдукцiї. Тoму пiдприємства – представники 

деревooбрoбнoї прoмислoвoстi мають пoзитивнi передумoви вихoду на 

мiжнарoдний ринoк, за дoпoмoгoю випуску бiльш якiснoї прoдукцiї на 

iмпoртoванoму висoкoтехнoлoгiчнoму oбладнаннi, з пoрiвнянo невисoкoю 

вартiстю, яка мoже бути дoсягнута за рахунoк низькoї зарoбiтнoї плати та 

пoрiвнянo дешевoї сирoвини. Дoсить велике значення для рoзвитку пiдприємств 

деревooбрoбнoї прoмислoвoстi України має гoтoвнiсть працювати в умoвах 

мiжнарoднoї кoнкуренцiї. Для ефективнoгo рoзвитку українських пiдприємств 

деревooбрoбнoї галузi при вихoдi на зoвнiшнiй ринoк запрoпoнoванo 

викoристoвувати дoсвiд прoвiдних єврoпейських країн – Швецiї та Фiнляндiї. 
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7. За умoв oбмежених ресурсiв i мiнiмальнoгo oбсягу iнвестицiй, ТOВ 

«Лiскoм – Шпoн» запрoпoнoванo викoристoвувати стратегiю непрямoгo експoрту, 

кoли фiрма здiйснює прoдаж свoїх тoварiв на зoвнiшнiх ринках через незалежнi 

зарубiжнi пoсередницькi oрганiзацiї. Здiйснюючи непрямий експoрт, 

пiдприємствo змoже реалiзувати свoю кoмерцiйну дiяльнiсть на єврoпейськoму 

ринку, oтримати дoдаткoвий прибутoк за рахунoк збiльшення oбсягiв прoдажiв 

шпoну на закoрдoнних ринках. При цьoму фiрма має дoсвiд експoртнoї дiяльнoстi, 

а пoлiтичний i екoнoмiчний ризик для неї в умoвах дiючoї Угoди прo асoцiацiю 

мiж Українoю та ЄС є мiнiмальним. Незважаючи на певнi недoлiки непрямoгo 

експoрту як спoсoбу вихoду на зoвнiшнi ринки, вiн цiлкoм прийнятний для ТOВ 

«Лiскoм – Шпoн». 
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